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Első évfolyam. 1875. 96. szám.
Felelős szerkesztő:

HALÁSZ IMRE.
Szerkesztőségi iroda:

Franklin-Társulat épületében (egyetem-utcza 4),

Kéziratok rissza nem küldetnek, 

k lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez
intézondők.

Szétküldés körüli panaszok a szerkesztőségnek küldendők be.

KÖZÉRDEK
POLITIKAI NAPILAP.

Budapest, szerda, április 7.
Kzadó-tulajdonos :

HALÁSZ IMRE.
Kiadó-hivatal :

Franklin-Társulat épületében egyetem-utcza 4.)

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK : fr,
helyben és vidékre { ■ ' 20 frt Negyedévre ..5-

x Egy szám ára 8 krajczár o. é.
>v-—Hirdetések a kiadóhivatal által árjegyzék szerint számíttatnak.

A

KÖZÉRDEK
előfizetési ára:

Egy hóra . . . . 1 frt 80 kr.
Negyedévre . . . 5 „ — ?)
Félévre . . . . 10 „ — „
Egy évre . . . . 20 „ — „

Megrendelések postautalványnyal leg- 
czélszerübben eszközölhetők.

Kérjük tisztelt előfizetőinket, 
szíveskedjenek az előfizetési összeget 
mihamarabb beküldeni, hogy a pontos 
szétküldés meg ne nehezittessék s a 
nyomatandó példányok száma iránt tájé­
kozva legyünk.

Az előfizetési pénzek a „KÖZÉRDEK“ 
kiadó-hivatalához. Budapest, egyetem- 
utcza 4. szám (Franklin-társulat épüle­
tében) intézendők.

Könyvárusoknak százalék nem adatik.
A ..Közérdek"

" hatoda, Budapest, egy&em-utcza 4. sz.

A szédelgés pusztításai.
Budapest, tipr. 6.

^ asárnapi számunkban megdöbben­
te részleteket közöltünk a kereskedelmi 
minisztérium azon tanácsosának, kire 
a részvény társulati ügyek bízva van- 
1 k. a szédelgő biztositó intézetek ala- 
pitá-a k'rill játszott szerepére vonat­
kozólag. Minthogy e részletek nagyon 
is alkalmasok arra. hogy a közönség­
ben a részvénytársulati ügyek helyes 
vezetését illetőleg komoly aggodalma­
kat vbreszszenek. szigorú vizsgálatot 
> e vizsgálat alapján határozott felvi- 
lág' 'sirási lkat sürgettünk.

1. t'elvilágositások eddigelé meg nem 
adattak. I gy látszik, azt hiszik az il­
lető körökben, hogy oly fontos, az or­
szág anyagi érdekeit oly közvetlenül 
érdeklő dolgot, egyszerűen előkelő 
au vonhallgatással el lehet altatni.

Reméljük azonban, hogy e szándék
ni fog sikerülni s részünkről rajta 
-/ülik. hogy ne sikerüljön. Yagvtisz­

táztunk a kereskedelmi minisztérium 
a/' ui osztály'tanácsosa . kit egyelőre 
meg nem nevezünk, az ellene felmerült 
gvanutól. vagy nem szabad megtüret- 
nie azon az álláson, melyen alkalma 
nyílhatnék a Gründer-Sippschaft tö­
véi I,l,i protegálására.

Kzvn agyonhallgatási taktika mel­
lett. melvet a hivatalosok egy főben 
járó kérdésben követnek, ugyancsak 
pit. »yabilis színben tűnik fel az a buzgó 
siirgülödés. melvet az ofiieiosusok 
sefgi* 11 nn Ede államtitkár ur érde-

inn kifejt. Horn ur journalistikája 
oly -zeménii. tesseget negélvez, hogy 
maholnap még azért is megharagszik, 
ha az ember az újdonsült államtitkár 
urnt csak ránéz. Talán az általa grün- 
'I■ dr holdog-emlékezetü kiházasitó-egy- 
let traditióiból maradt meg Horn ur­
nák ezen nebánts-virágszerü érzékeny- 
-égé? Mert hát különben . hogy is 
vethetné szemére a „Hon“ a „Küzér- 
dek"-nek. hogy ez „tendentiosnsan 
emlitette fel. hogy Horn Ede a magyar 
hivatalnokok hitelintézetének (a ..Hon“ 
szerint „magyar hivatal-egylet") alel- 
nöke s az azzal fusionált biztositó intézet 
elnöke volt. Erre csak azt jegyezzük 
meg, hogy mi nem szoktunk semmit 
tendentiosnsan közleni, hanem a mit 
Írunk, azt a közönség veszélyeztetett 
érdekeinek védelmére írjuk. Hona ut­
azón mentsége, hogy alelnöki minősé­
gében protoeollálva sem volt, csak 
újabb bizonyiték amaz intézet igazga­
tásának léhasága mellett, de nem ment­
ség az államtitkár inra nézve. Mert 
tény az — s ez százszoros dementi 
után is tény marad —, hogy Horn ur 
a hivatalnokok hitelintézetének veze­
tésében részt vett. Erre nézve helye­
sen jegyzi ma meg a „Magyar Poli­
tika": „Hogy mint alel nők műkö­
dött-e épen vagy nem, hogy proto­
eollálva volt-e vagy nem, azt nem 
akarjuk vitatni. Elég nekünk a mit 
hitelesen tudunk az igazgatótanács 
egyik tagjától, hogy az ülésekben és 
az intézet ügyeiben — persze mielőtt 
még államtitkár lett volna — tevékeny 
részt vett, sőt forrásunk szerint épen 
ő nyomorította volna meg az intéze­
tet az által, hogy némely tulajdon 
gründolásaival fusionáltatta, midőn 
ezek a maguk lábán már nem tudtak 
megállani.“

Constatáljuk egyébiránt, hogy azon 
állításunknak, miszerint Horn ur a hi 
vatalnokok hitelintézetével fusionált 
biztosító-intézet elnöke volt, még meg-

czáfolását sem kisérti mega „Hon", ha­
nem azzal az általános frázissal akarja 
elütni a dolgot, hogy u. m. a „Közér­
dek által megtámadott biztosító-inté­
zetek az ő (már t. i. a Közérdek) párt­
fogolt] a i (Bar tál és Havas) régim je 
alatt lőnek engedélyezve.“ Mi nem tu­
dunk semmit arról, hogy Bartal és 
Havas urak a mi pártfogoltjaink lettek 
volna : ellenkezőleg mi ostorozzuk és 
ostoroztuk a szédelgést akár az ő ré- 
gimjök, akár utódjaik régimje alatt 
űzte és íizi az káros gazdálkodását. Meg- 
teszsziik ezt Horn úrral szemben is, s 
nem tartjuk kötelességünknek rejte­
getni a világ szemei elől azon üzleti 
múlt fényes „kelengyéjét“, melyet I lom 
ur a kereskedelmi miniszter urnák 
gyengéd frigyükhöz ajándékul hozott. 
Sőt nem vonakodunk az uj államtitkár 
ur koszorúját azon érdekes tények meg­
említésével is gazdagítani, hogy az al­
kalmasint szintén törvényszék elé ke­
rülendő „Centrale“ biztosító-intézetnek 
szintén ő volt érdemdús alapitója s 
igazgatója, valamint, hogy az uj kor­
mány tunctiónálásának harmadik nap­
ján ugyancsak ő sietett a , Mercantile“ 
concessiónálásával gazdagítani a ha­
zát. mely intézetnél oly „kiváló" ál­
lást foglal el az államtitkár ur unoka- 
öcsese Kunossy ur.

I Ennyit egy szippanatra pandora- 
szelenczénkből. ha azonban a hivatalos 
és félhivatalos urak kedvelik az erős 
bumótot, szolgálhatunk több szippa- 
nattal is. Most nem foglalkozva többet 

i Horn ur államtitkári gloire-jának né- 
' mileg meteorszerii ragyogásával, mely- 
j Ível a kereskedelmi miniszter urat 
I kétségkívül szerény homályba sil­
ly észté. — magához a tisztelt kereske­
delmi miniszter úrhoz intézzük a követ­
kező kérdéseket:

Két interpellate
b. Simonyi Lajos kereskedelmi miniszter úrhoz:

I.
1. Van-e tudomása a miniszter urnák a 

felől, hogy a „Ce n t r a 1 e,“ mely Becsben
I engedélyt nem nyerve, Pestrn ütötte fel a 
sátort, mily alapon, mily feltételek mellett 
kapta meg itt az engedélyt ?

2. Meggyőződött-e a felügyeletre hiva­
tott minisztérium a felől, hogy a Centrale 
alaptőkéje csakugyan befizettetett, és hogy 
az ez alaptőke be nem fizetett részéről a 
részvényesektől szabályszerüleg követel­
hető kötelezvények csakugyan kiállíttat­
tak s deponáltattak ?

3. Gondoskodott - e a minisztérium 
a felől, hogy ezen kötelezvények bélyegdi­
jai befizettessenek ? hol és mikor fizettettek 
azok be ?

4. Miután a „Centrale“ működését 
megkezdte, hónapokon át folytatta, sőt 
már is több mint 100,000 frtra menő kárai 
vannak és miután mint köztudomású do­
log, a Centrale feloszló félben van, mily 
lépéseket tett a kormány az iránt, hogy 
a károsultak kielégítést nyer­
jenek? s ha nem tett;

5. Iviván-e a kormány rögtön a kellő 
lépésekhez nyúlni, hogy a szegény káro­
sultak, kik a kormány felügyelési ható­
ságában bíztak, pénzükhöz jussanak?

6. S ha az illető károsultak és felek 
kielégittetésre többé nem számíthatnak, 
ha az alapszabályok rendeletének elég nem 
tétetett, ha a bélyegdijak be nem fizetésé­
vel a kincstár megkárosult, megtörténtek-e 
az államügyészség részéről a szükséges in­
tézkedések a concessionariusok, az elnökök, 
igazgatók , választmány feleletrevonása 
iránt ?

II.
1. Miután a „Mercantile“ alaptőkéjé­

nek 3/io része (300,000 fit) tudvalevőleg 
Londonban fizettetett le, a benem fizetett 
Vio részről pedig kötelezvények állíttat­
tak ki, meggyőződött-e a miniszter ur a 
felől, hogy e 700,000 frtról a kötelezvények 
csakugyan kiállíttattak? s ha kiállíttattak

2. a Magyarországban székelő társaság 
alaptőkéjének be nem fizetett részéről kiál­
lított kötelezvények bélyegdijai befizettet-

: tek-e már a magy kincstárnál ? s ha nem
3. gondoskodott-e a pénzügyminiszter, 

hogy e bélyegdijak befizettessenek ?
4. Van-e a kormánynak garantiája arra 

nézve, hogy a veszteségek esetében után- 
fizetésre kötelezett részvényesek mind­
egyike az utánfizetésre a mi törvényszé­
keink által szorittathatik ?

5. Tudvalevőleg a tulajdonképeni biz­
tositó az angolországi anyaintézet lévén, 
melyre alapszabályszerüleg a magyar

S „Mercantile“ minden biztosítása átruház­
tad k, és igy a díjtartalék is oda folyván, a 
hol az alaptőke befizetett 3 j0 része is van, 

i mily garantiát bir arra nézve a miniszté­
rium, hogy per vagy a magyar „Mercan­
tile“ feloszlása eseteiben a magyar bíró­
ság ítélete érvényre emelkedik a London­
ban őrzött alaptőke és dijjutalek irányá­
ban, s hogy az ezekre vezetendő foglalást 
respectálni fogja az angol törvény.

Ő felségének a királynak egy újabb nemes 
és nagyszerű tényéről értesülünk. Saját 
civillistájából újabban 5000 irtot utalvá­
nyozott az 1848/49 iki rokkant honvédek 
nyugdíjazására és segélyezésére. Király­

hoz illő felelet azon politikai handabandára, 
melyet a szélbal újabban a honvédnyugdi- 
jazás kérdésében inscenirozott. 15 nagy 
jelentőségű ténynyel szemben eltörpül az 
a humbug, melyet naponként üz a szélbal, 
midőn a civillista kérdését mindegyre a 
vitába vonja. A király, mint értesülünk, 
saját kezdeményezéséből hatá­
rozta el magát e tényre, mely bizonyára a 
legszebb s legjótékonyabb hatással lesz 
országszerte.

A szabadelvű párt ma d. u. 6 
órakor tartott értekezletét, V á r a d y Gá­
bor alelnök megnyitván, Széli Kálmán 
pénzügyminiszter elősorolá és indokolta 
azon adótörvényjavaslatokat, melyek köze­
lebbről fognak a képviselőház napirend­
jére kitüzetni.

Ezek a következők: cselédtartási-, ko­
csi-, ló-, teke- és játék-adó, továbbá tőke- 
kamat- és járadék-adó, a nyilvános szám­
adással t rtozó vállalatok és üzletek adó­
járól, — s végre a bor- és húsfogyasztásról 
szóló törvényjavaslatok. A pénzügyminisz­
ter előadta, hogy e törvjavaslatokra nézve 
az adóügyi bizottság megállapodását cse­
kély módosításokkal kész elfogadni, s kí­
vánatosnak tartja, hogy ezen törvjavaalatok 
minél rövidebb idő alatt végig tárgyaltas­
sanak.

Az értekezlet a törvjavaslatokat elfo­
gadja, csupán a tőkekamat és járadékadó 
törvjavaslat 2. §-a 9-dik pontjánál a taka­
rékpénztári könyvek adómentességénél for­
dulnak elő aggodalmak. Ezekre nézve 
azonban a pénzügyminiszter általában meg­
nyugtató szöveget ajánlván, e törvjavaslat 
is elfogadtatott úgy általánosságban, mint 
részleteiben.

Ezután felolvastatván, tudomásul vete- 
tetett P u 1 s z k y Ferencznek, mint a nem­
zeti múzeum igazgatójának levele, melyben 
köszönetét mond a múzeum számára meg­
küldött volt Deákkör és balközépkör tag­
könyveiért.

Ezzel az értekezlet eloszlott.

A jobboldali ellenzék tegnap 
esti értekezletén felolvastatott a szabad­
elvű párt elnökének azon átirata, melylyel 
a párt tagjai által hozzá intézett s a volt 
Deák-körből való kilépésüket jelentő le­
vélre válaszol: „Igen tisztelt elnök ur I 
A szabadelvű párt márczius 31-én tartott 
értekezletén felolvastatott azon átirat, 
mely által tudomásunkra hozatik, hogy az 
előbbi Deák-párt több tagjai az utóbbi 
időben beállott parlamenti pártalakulások 
folytán külön párttá alakultak, s igy a 
Deák-párt s balközép egyesüléséből ke­
letkezett „Szabadelvű kör“ tagjai nem 
lehetnek. A szabadelvű párt ez átiratot 
azon ú^ettcl fogadta, melyet benne a po­
litikai meggyőződések feltétlen tisztelete 
keltett. De midőn igy a t. jobboldali el­
lenzék más utakon indul keresni a haza 
üdvét, mint a melyeken a szabadelvű 
párt haladni akar, engedjék t. képviselő- 
társaink azon altét táplálhatnunk magunk­
ban, hogy közéletünk és törvényhozásunk­
nak számtalan kérdései lesznek, melyek­
ben törekvéseink s szavazataink találkoz­
ni fognak. Nem óhajtja élénkebben, mint 
óhajtjuk mi a pártok kölcsönös tiszteletét, 
s jól esett nekünk, hogy átiratukban ez ér­
zelemnek láttunk kifejezést adva. Midőn 
tehát a t. jobboldali ellenzék collegialis 
rokonszenvének biztosítását nyújtja, s mi 
ennek fenntartását kérjük, kérjük egy­
szersmind t. képviselőtársainkat, legyenek 
meggyőződve, miként a kölcsönös tisztelő 
barátság indulatát gondosan fogjuk meg­
őrizni. Kelt Pesten 1875. április hó 1-én, 
A szabadelvű párt megbízásából: Gorove 
István s. k. elnök“.

Az átirat meghallgattatván, örvende­
tes tudomásul vétetett.

A horvát-szlavon és határőrvidék! vasutak
tárgyában B r 1 i c képviselő ma interpellá- 
tiót intézett az összes minisztériumhoz; 
kiemelvén, hogy a határőrvidéken a köz­
vélemény nagyon izgatott a miatt, hogy a 
horvát-szlavon vasutak, melyeknek kiépí­
tését tudvalevőleg az 1870. XXXVIII. t. 
ez. elrendelte, még máig sem építtetnek 
ki, sőt a minisztérium Mollináry hadpa­
rancsnoknak ez irányban nehézséget gör­
dít eléje. E tárgyra vonatkozólag már 
egyszer elmondtuk véleményünket; akkor, 
midőn Mollináry feljött, hogy e vasutak ki­
építésének megkezdését sürgesse. Hangstt- 
lyoztuk akkor, kogy nem szabad a kormány­
nak e kérdésben elsietve határozatot 
hozni. Hogy Mollináry tbszernagy alig vár­
ja,hogy az első kapavágás megtörténjék, az 
érthető, ha tudjuk, hogy Mollináry mindig 
kereste a népszerűséget Horvát­
országban és a határőrvidéken, és féltékeny 
azon népszerűségre, melylyel ott neve bir. 
De hogy a kormány az ő kedvéért ily nagy- 
fontosságú kérdésbe, mielőtt tájékoz­
va lenne — bele nem vághat, az 
bizonyos és előttünk is világos, annál is 
inkább, mert abból az 5 millióból a mi ez 
irányban rendelkezésre áll, még egy közel 
80 mérloldnyi vasutat ki nem építhetni. S 
ha Mollináry azt hiszi, hogy az ő kedvencz 
eszméinek a Brlic-féle interpellátiók nyo­
matéket adnak, — azt hisszük, hogy a 
magyar kormány is e veszélyessé válható 
népszerűség hajhászattal szemben meg fog­
ja találni a kellő tromfot. Reméljük, 
hogy ezt a kormány meg is keresi, meg is 
találja és ki is játsza.

A törvényszékek reductiójá- 
ra vonatkozó törvényjavaslat, 
mely az igazságügyminiszteriumban mű­
ködő bizottság tárgyalásainak alapul szol­
gál. a „Reform“ értesülése szerint 5 sza­

kaszból áll. E javaslat szerint a törvény­
székek száma 104-ről 64-re szállittatik le. 
A 2. §. szerint az egész változtatás „uj 
szervezésnek tekintendő.“ S a 3. §. szerint 
a kormánynak 5 évig adatnék meg azon 
jog, hogy a bírákat szükséghez képest át­
helyezhesse. S igy a bírói kar 5 évre ismét 
függő állapotba helyeztetnék.

A magyar tisztviselők hitel- 
és biz s o s i t ó egylete ma választmá­
nyi ülést tartott. Előterjesztetett a fő­
mérleg körül megejtett eddigi vizsgálat 
eredménye, melyből kitűnt, hogy az inté­
zet fizetésképes, ámbár a részvénytőkének 
egy része el van veszve, mindazáltal az 
intézet mégis activ állapotban van. Két 
szakember megvizsgálván a főmérleget, 
azon eredményre jutott, hogy a részvény- 
tőkéből a veszteség 61,151 frt. Az egyleti 
választmány küldöttsége ma Széli Kálmán 
pénzügyminiszter úrhoz fordult 100,000 
frt segélyért. A miniszter sajnálatát fejezte 
ki a küldöttségnek, kogy az intézet ily 
szomorú helyzetbe jutott, már van tudo­
mása az esetről, de azt hiszi, hogy már 
későn jöttek, a catastrofa kitörése előtt 
kellett volna mentő eszközökről gondos- 
kodniok. Neki mint pénzügyminiszternek 
nem vág körébe, hogy itt intézkedjék. 
Különben a csütörtöki minisztertanácsban 
ez ügyet elő fogja terjeszteni.

A küldöttség egyik tagja arra kérte a 
minisztert, hogy az intézet helyiségében 
vizsgálat eszközöltessék; mire a miniszter 
azt felelte, hogy e tekintetben maga for­
duljon vagy a kereskedelmi miniszterhez, 
vagy az államügyészhez. A miniszter vég­
re azt kérdé a küldöttségtől, mily összeg 
menthetné meg az intézetet ? A felelet erre 
az volt, hogy az intézeten 100,000 Írttal 
segítve lenne. A miniszter sajnálatát fe­
jezte ki a felett, hogy az államnak jelen 
helyzetében egyes intézetekre ily nagy ösz- 
szegü segélyt nem fordíthat.

A vadászat és a vadászati fegyverek tartá­
sának megadóztatásáról szóló tvjavaslat 
épen tárgyaltatik a képviselőházban. E 
törvényjavaslatban nagyon furcsa logi­
kára találunk. Nevezetesen az 5. §. értel­
mében vadászati jegy nem adatik 
azoknak kik: 1. még nem 20 évesek, 2. 
testi vagy elméleti fogyatkozás miatt lő­
fegyverek biztos kezelésére képtelenek, 3. 
kik fegyverrel elkövetett bűn­
tettért, vagy rablásért, zsaro­
lásért jog érvényesen e 1 m a r a sz­

ólaltattak.
, Tehát ezeknek nem adnak vadásza 

ti jegyet, ergo nem is vadászhatnak, 
daczára annak, hogy a vadászati törvény 
mindezektől nem veszi el a vadászati 
jogot; hanem elvesszük a vadászati jegy 
ki nem adása által egy financziális 
rendszabály folytán ezektől a vadászati
j°g°r-

Es ez jól van ; nem lesz semmi baj, ha 
a notórius erőszakoskodó, a rabló és gyil­
kos nem mehet vadászni.

De ugyanezen törvényjavaslat a p u s- 
k á t meghagyja mindenkinél a 
kinél van. Puskát szabad tartani min­
denkinek ; csakhogy minden puska meg 
lesz adóztatva. Összeíró küldöttségek eljár­
nak házról házra, felírják a puskákat, és 
azokért 1—2 frt fizetendő adóké]). Mind­
egy akár kinél van, akár notórius rabló­
nál, akár gyilkosnál: m e g t a r t j a a p u s- 
kát, csak vadászni nem mehet, 
mert hiába kész lefizetni a va­
dászatért a külön 12 forintnyi 
adót — nem kap vadászati je­
gyet.

Már most csak azt szeretnek tudni, 
hogy vájjon mi sül el — a puska, vagy 
a vadászati jegy ? Mert, hogy a gyilkosság 
és rablásért elitéit egyén a vadászati jegy­
gyei visszaélhet — az bizonyos. 
Helyes tehát, hogy nem bocsáttatik va­
dászatra. De az is bizonyos, hogy a 
vadászati jegy ártalmatlanabb 
mint a puska, s ha p o 1 i t i- 
a i i s tekintetek teszik szükségessé, hogy 
vadászati jegy s eszerint vadászati alkalom 
ne adassék oly egyéneknek, kik politialis 
szempontból notoriusok, bizonyára még 
inkább szükséges, hogy ezektől vegyük el 
azt a mi elsül — t. i. a puskát. Ha az 
egyik intézkedésnek helye volt egy fi na n- 
cz i a 1 i s törvényben, bizonyára helye lehet 
a másiknak is. De meg azt hiszszük, hogy a 
közbiztonsági állapotok csak javulnának, 
ha az iránt a mi számtalan bajnak az oka 
— intézkedünk azonnal, gyorsan, eré­
lyesen, a mint alkalom kínálkozik reá.

hagyjuk, az ellenséggel soha legkisebb 
egyetértésre nem ereszkedünk és magun­
kat mindig a hadi törvények szerint és 
derék honvédekhez é harezosokhoz illő 
módon viseljük s igy becsülettel élünk és 
halunk, isten minket úgy segéljen — 
Amen 1“

A honvédség hivatalos körét következők­
ben állapítja meg a szabályzat. A honvéd­
ség, mint a fegyveres erő kiegészítő része, 
háború idején a hadsereg támogatására és 
a belvédelemre, •— békében, kivételesen, 
a biztonság fenntartására van hivatva. A 
tettleges szolgálatban álló honvédek sem­
miféle minőségben nem vehetnek részt a 
politikai egyletekben. Megengedett nem 
politikai egyletekben való részvételhez a 
kerületi parancsnokság engedélye szüksé­
ges. Titkos társulatokban részt venni ti­
los ; minden tiszti rangfokozat elnyerése, 
kivétel nélkül, a következő kötelezés kiál­
lításához van kötve: „Kötelező. Én alól- 
irott becsületszavamra nyilvánítom, hogy 
jelenleg semmi titkos társulathoz nem 
tartozom ; sem addig, a míg a honvédség 
kötelékében állok, ilyenbe lépni nem fo­
gok.“ Kelt stb. Honvédegyének egyen­
ruhában, politikai irányú nyilvános gyü­
lekezetekben vagy tüntetésekben, nem ve­
hetnek részt. — A törvényhatósági, köz­
ségi s orsz. képviselőválasztásoknál a tett­
leges szolgálatban levők vál. jogot nem 
gyakorolhatnak. A tettleges szolgálatban 
levők nem lehetnek lapszerkesztők, kiadók, 
tulajdonosok; sem a lapoknak politikai 
s társadalmi kérdésekre vonatkozó munka­
társai. Tilos nekik a sajtóban a fegyelem, a 
katonai szellem s a katonai állás kötelessé­
geivel ellenkező módon közreműködni. Po­
litikai irányt teljesen kizáró folyóirat ki- 
adhatása vagy szerkesztése miatt a honvé­
delmi miniszter engedélyéért kell folya­
modni. Tényállásoknak a sajtó utján való 
helyreigazítására a kerületi parancsnokság 
engedélye kikérendő. Minden parancs föl­
tétlenül teljesítendő. Csak akkor, ha a pa­
rancs nyilván és világosan a letett eskübe 
foglalt kötelességek, az állam jóléte, vagy 
a szolgálat ellen volna intézve : azonkép, 
ha az a büntető-törvénykönyvben megtil­
tott cselekmény elkövetését kívánná, köte­
les az alárendelt, miután minden körül­
ményt jól megfontolt, az engedelmességet 
megtagadni.

Bécs. ápr. 5. (E redeti lévé 1.) 
Andrássy gr. a kíséretét képező maga­
sabb hivatalnokokkal együtt néhány nap­
pal tovább időzik Velenczében, mint ő 
felsége, hogy az ohisz miniszterekkel érte­
kezleteket tarthasson. Első sorban a keres­
kedelmi politika érdekei jőnek szóba, tehát 
a kereskedelmi szerződés revisiója és kü­
lönösen a déli Tirol vasiparának fontos 
kérdése, mely utóbbi ama tartomány élet- 
feltételeibe vág. Az említett czélokra való 
tekintetből csatlakozott Seb w egei ud­
vari tanácsos Andrássy gr. kíséretéhez.

„A szolgálati szabályzat a 
magyar kir. honvédség számá­
ra“, melynek alapelvei az ő felsége elnök­
lete alatt Budapesten tartott minisz­
teri tanácsokban állapíttatott meg, két 
nagy kötetben megjelent. — E szabály­
zat szerint a honvédek esküje követ­
kezőleg szól: „Mi ünnepélyesen eskü­
szünk a mindenható istenre, hogy felsé­
ges fejedelmünk és urunk, első Fercncz 
J ó z s e f isten kegyelméből ausztriai 
császár, Csehország királya stb. és Ma­
gyarország apostoli királya s hazánk 
szentesített törvényei iránt hűséggel és 
hódolattal viseltetünk. Esküszünk, hogy ő 
Felségének, ő Felsége vezéreinek s minden 
egyéb elöljáróinknak s fölebbvalóinknak is 
engedelmeskedünk, őket tiszteletben tart­
juk és védelmezzük, rendeleteiket és párán 
csaikat minden szolgálatban teljesítjük, 
minden ellenség ellen, bárki legyen is az, 
vizen és szárazon, éjjel és nappal, ütköze­
tekben, rohamokban, csatákban s bármine­
mű vállalatokban, szóval mindenütt s min­
denkor s minden alkalommal vitézül és fér­
fiasán l> arczol un k, csapatainkat, zászlóin­
kat és lövogeinket semmi esetben el nem

Ö Felsége utazása.
Görz.

Görz. április 4. (Eredeti lévé 1.) 
A tegnapi bál Triesztben valóban pom­
pás volt, már a mennyire a nagy tolongás 
engedte. E mellett a Revoltella palota, a 
hol tartatott, egyátalán nem alkalmas ily 
mulatságokra. Fényesek a termek kétség­
kívül, de kicsinyek. A legnagyobb terem­
ben, a hol 8(4 órakor b. Pino helytartó 
neje fogadta a bizottság kíséretében az 
udvart, legfeljebb 200 embernek ad ké­
nyelmes állóhelyet. Mikor pedig a jelenle­
vők száma jóval meghaladta a 700-at, s 
mindenki természetesen a központ felé tö­
rekedett : képzelhetni a tolongást. O fel­
sége igen kedélyesen társalgóit többek­
kel : többek közt huzamos ideig egy igen 
szép hölgy gyei, ki azon kitüntetésben ré­
szesült, hogy csupa magyar méltóságokkal 
társalgóit. Huzamosabb ide'g ő felsége, a 
király, aztán Lajos Viktor fő he rezeg, az­
tán Andrássy és Szapáry grófok stb. Leg­
nagyobb sajnálatomra azonban nem tudom 
megírni: ki volt ő. Legalább busz trieszti 
urat, nem egy az udvari személyzethez tar­
tozót kérdeztem; senkisem tudta megmon­
dani. Az egyik Corintos grófnőnek mondta 
Triesztből: ezt a triesztiek tagadták; a 
másik fél hg Auersperg leányának állítot­
ta, a mit meg a bécsiek vontak kétségbe. 
Mondták Coronini grófnőnek, állították 
gr. Károlyi Istvánnénak, Steininger kis­
asszonynak, persze ez mind a kettő óriás 
tévedés. Az eredmény egy: hogy sem én 
nem tudtam meg kilétét, sem a közönség, 
mely felettébb érdekelte magát, nem nyert 
felvilágosítást. Annyi tény, hogy nagyon 
szép jelenség volt.

Ennyi elég erről.
Évdekesebblesz talán önök előtt az, hogy 

ma reggel Trieszt falain ő felségének báró 
Pinohoz intézett következő sorai jelentek 
meg plakát gyanánt:

„Kedves báró Pino! Jelen trieszti tar­
tózkodásom alatt is élénk megelégedéssel 
volt alkalmam tapasztalni az egész lakos­
ság változatlan ragaszkodását és loyalis ér­
zelmeit.

Megindítót - engem azon kegyeletes em­
lékezet, melyet Trieszt még most is táplál

feledhetetlen fivérem iránt és oly nemes 
módon nyilvánít a szép emlékszoborban.
, Kifejezem az egész lakosságnak teljes 
hálámat, és különös tetszésemet a hazafiság 
ily meleg nyilatkozataiért, és megbízom 
önt, hogy adja azt a lakosságnak tudtára.

Kifejezem továbbá azon erős reménye­
met, hogy kormányom gondjainak és a vál­
tozott viszonyokba beletörődő derék tri­
eszti kereskedelmi testület igyekezetének 

í sikerülni fog, elhárítani azon nehézségeket, 
a melyek e pillanatban gátját állják a ke­
reskedelem emelkedésének.

Trieszt, April 3. 1875.
Ferencz József.“

Ezen sajátkezű levél ma reggel jutott 
a közönség tudomására, úgy szintén az, 
hogy ő felsége élénk érdeklődését Trieszt és 
a trieszti lakosság iránt tettel is kimutat­
ta, a mennyiben 2000 írttal járult azon 
szegény munkások helyzetének javításá­
hoz, a kik a pangó üzlet miatt megfosztat- 
tak a keresettől. Ez ugyanazon czél, mely­
re szintén 2000 frtot szavazott meg a ke­
reskedelmi kamara tőzsdei bizottsága, s 
mint hallom, szintén a kereskedelmi ka­
mara által fog szétosztatni. Ezen kivül 
további 3000 frtot rendelt a szegényeknek 
általában, a kik közül sok ezen kivül még 
magán segélyzésben is részesült általa. 
Még ezzel sincs azonban kimerítve ő fel­
sége jótékonysága. 500 frtot ajándékozott 
ezen felül az elhagyott gyermekek intéze­
tének Ez intézet növendékeinek zenekara 
ugyanis tegnap délután a muggiai kirán­
dulásból visszatérő uralkodót a Mólón fo­
gadta a néphymnussal; ő felsége nagyon 
meg volt lepetve általuk, s ezen meglepe­
tésnek akkor szavakban, most elutazása 
előtt pedig tettleg is adott kifejezést.

Ma reggel 8(4 órakor már kint volt a 
vasútnál ő felsége, a hol is a hatóságok 
fogadták. A főherczegek még ott marad­
tak, s onnan egyenesen mennek Velenczé- 
be. Azt beszélik, hogy csupán azért, mert 
Görz nem elég nagy arra, hogy az udvart 
teljesen el volna képes látni. Mások azt 
állítják, hogy a két főherczeg nem is megy 
Velenczébe. A király kíséretében voltak 
az osztrák miniszterek, s azonkívül Pino 
b. helytartó is.

Görzben a megérkező udvari vonatot 
nagy néptömeg fogadta. Az utczákon min­
denütt következő plakátok vannak kifüg­
gesztve :

„Megindittatva a nép képviselőinek azon 
kérelme által, hogy tisztelje meg tartomá­
nyunk fővárosát egy császári látogatás : O 
fels ige, a mi legkegyelmesebb urunk jó­
akarata beleegyezéssel válaszolt és nehány 
nap múlva meg lesz nekünk azon szeren­
csénk, hogy vendégünkül láthassuk legma­
gasabb urunkat. Miután ezen örvendetes 
hir első hallásakor megindult minden lélek 
és feltámadt mindenütt a vágy, hogy szük­
séges ez örömet külsőleg is kifejezni; mi 
után egyetértőleg és önkénytelenül támadt 
országunk minden szegletéből a hálaadó 
szózat, és nemes versenyre kelve, töreked­
tek előkészületeket tenni, élénken kinyil- 
vánitani a felséges uralkodónak a legőszin­
tébb tiszteletet és a mély szeretetet: ezek­
nél fogva reméli a bizottság, hogy a bejö­
vetel ünnepélyes pillanatában, sziveiket 
ajkukon hordozván, mindenki egyesülni 
fog abban, hogy ünnepélyes tiszteletet ad­
jon a mi lovaglás, nagylelkű uralkodónk, 
I. Ferencz Józsefnek, igy mutatva be hű­
ségük és őszinte ragaszkodások hódolatát.

Legyen ez a legfényesebb fogadtatás, 
a melyet csak valaha nyert uralkodó a mi 
városunkban; legyen ez a legszebb nap, a 
mely testvéries szövetségben gyűjti össze 
tartományunk törzseit; legyen April 4-ikc 
egy oly emlékezetes nap, a mely dicsősé­
gére válik múltúnknak, épülésére a jövő 
nemzedékeknek, és a mely fényt áraszt 
reánk is, a kik bár szegények vagyunk 
anyagilag, de gazdagok érzelmileg, és a 
kik dicsőségünket abban találjuk, ha a sze­
retet és ragaszkodás egész hatalmával fo­
gadjuk a mi szeretett császárunkat.“

E felhíváshoz mellékeli a rendező bi­
zottság az ünnepélyek programmját is, a 
melyet csak azért nem mellékelek, miután 
úgy is a szerint történt minden, s igy is 
métlésbe esném. Azt megemlítem, hogy a 
rendező bizottság a város és a kereskedelmi 
kamara küldötteiből alakult együttesen.

10 óra tájban robogott be a vonat, a 
hol fogadtatott, az ünnepélyesen feldíszített 
állomáson a polgári hatóságok fejei által. 
Perinello podesta üdvözölte ő felségét, 
mire ő felsége pár nyájas szóban válaszolt. 
Az egész utcza — különösen a Corso Fran­
cesco Giuseppe — el volt lepve óriás nép­
tömeggel. A polgári zenekar a városi lo­
bogóval és a polgári testületekkel együtt 
kivonult, s ezek mind a Corsón voltak fel­
állítva két oldalon a gyalogjárdán, külön- 
külön lobogóik alatt, mint szintén a nyil­
vános intézetek tanulói is, a kik az egész
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ut mentén formálták a falat. Mindenütt 
közbül lobogók, üdvö letek, czimerek nagy 
számmal.

ő felsége megérkeztekor a zenekar 
a néphymnust kezdte rá s aztán követ­
kezett a fogadás és a bemutatások. A 
bevonulás alkalmával legelői ment a po- 
desta kocsija, azután ő felsége és kísérete; 
ezek után a képviselő küldöttségek és ha­
tóságok, végül a polgárság kocsijai.

Az egész kiséret a Corso Francesco 
Giuseppén haladt végig s aztán a X ia del 
Teatro, Municipio és Via del Duomón ha­
ladt a piazza Trann ikra, a hol ő felsége 
szállott meg. Az említett utczák mindnyá­
jan fel voltak lobogózva, az abl tkokon sző- 
nyegek és koszorúk nagy számmal. A lo­
bogók közt a sárga-fekete és a fehér-piros 
játszotta a főszerepet. Szóval az egész vá­
ros teljes ünnepi színbe öltözött, a mit lé­
nyegesen előmozdított a valóban pompás 
idő, mely mintha teljesen megváltozott 
volna ő felsége jöttével.

Meg kell említenem, miszerint átálá­
ban véve azon különböző nemzetiségek, a 
melyekről a görczi bizottság is beszél, itt 
is csupán egyetle i-egyben értenek egyet: 
nevezetesen az uralkodó személye iránti lo- 
yalitásban ; úgy hogy a különböző érdekek, 
szenvedélyek, rokon- és ellenszenveknek 
ezen valóságos gallimathiásában csak is az 
uralkodó személyisége az összekötő kapocs. 
Ezt ecclatánsan hangoztatja a görczi ünne­
pélyt rendező bizottság felhívása is ; s nem 
mulaszthattam el e körülményre felhívni a 
magyar közönség figyelmét. Miután nekünk 
a bécsi lapok annyi Ízben vetik szemünkre 
c körülményt: nem árt nekünk is tudnunk 
a dolgok valódi állását ezen oldalon is, a 
hol a nemzetis igék még erősebb küzdelmet 
folytatnak a német hegemónia ellen, mint 
nálunk a magyar faj ellen; s a hol tény­
leg csakugyan sokkal gyengébb a német 
elem ellenökben, mint a magyar elem ná­
lunk a magyarországi nemzetiségekkel 
szemben.

A bevonulás után a programra szerint 
volt a hivatalos fogadtatás és a hivatalos 
után számos magánkihallgat is.

O felsége azután látogatásával tisztelte 
meg a kerületi siketnéma intézetet, a pod-
gorai papírgyár 
nevelőjét.

E pillanatban 
kivilágítás, mely

t és Coronini grófot, volt

kezdődik az ünnepélyes 
valóban nagyobbszerü a 

triesztinél is. A vár alja zöld, felső terracea 
piros lángban ég. Minden ház fényben és 
lobogóban úszik.

De a posta indul, sietn;tn kell.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése április 6-án.

Elnök: G h y c z y Kálmán. Jegyzők : 
Beöthy Algernon, Szeniczey Ödön, 
Mihályi Péter. A kormány részéről je­
len vannak: Széli Kálmán, S i m o n y i 
Lajos báró, T r e f o r t Ágoston.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 10 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után bemutatja Simony i L tjos b. 
Xagy-Szalontán megválasztott országgyű­
lési képviselő választási jegyzőkönyvét. Az 
állandó igazoló bizottsághoz utasittatott. 
Beüt h y Algernon és Z e y k Károly kér­
vényeket nyújtanak be. Brlics Ignácz 
interpellatiót intéz az összes minisztérium­
hoz a határőrvidéki vasutak tárgyában. 
Bobon Kár. a családi értesítők túlságos 
bélyegilletékekkel lett megadóztatásának 
megszüntetése iránt interpellálja a pénz­
ügyminisztert. Az interpell itiók kiadatnak 
az illető minisztereknek. H o r v á t h Lajos 
előadó bemutatja a pénzügyi bizottság je­
lentését azon szakasz tárgyában, mely a 
bélyegilletékek és dijakról szóló törvény- 
javaslatba fog beszuratni. A jelentés 
tárgyalás alá fog vétetni a napirend 
során. Teleszky István előadó a 
jogügyi bizottság jelentését mutatja be a 
kir. közjegyzőkről szóló törvényjavaslat 
életb^léptetésének elhalasztása iránt. Az 
osztályok mellőzésével a szombati ülés na­
pirendjére tűzetett ki. Kihirdettetik a ke­
reskedj! mi törvényjavaslat átvizsgálására 
kiküldött 15 tagú bizottságba a múlt ülés 
alkalmával megejtett választás eredménye, 
mely szerint ennek tagjaiul Fáik Miksa, 
Feszt Imre, Gorove István, Helfy Ignácz, 
Ilódossy Imre, gróf Lónyay Menyhért, 
Móricz Pál, Simonyi Ernő, Schramm Li- 
pót, Szlávy József, Wahrm unn Mór, Har­
kányi Frigyes, líoránszky Nándor, gróf 
Zichy József és Máday Sándor választat­
tak meg.

A vasúti és gőzhajózási szállítás hasz­
nálatának megadóztatásáról szóló törvény- 
javaslat végleg elfogadtatván, hason tár­
gyalás és elfogadás végett át fog küldetni 
a főrendiházhoz.

A bélyegilletékek- és dijakról szóló 
törvényjavaslat 19. §-ául a következő uj 
szakasz vetetett föl a pénzügyi bizottság 
ma beadott javaslata folytán :

l'J. §. „A pénzügyminiszter felhatal­
maz tátik, kogy az I860. XXIII. t. ez. 21. 
§-ábun foglalt azon kedvezmény, mely sze­
rint a tudományi, közoktatási és közjóté­
konysági czélokra tett hagyományok és 
ajándékozások illetékmentesek, az idézett 
törvényt megelőzőleg ilyen czélokra tett 
hagyományokra és ajándékozásokra is ki- 
terjeszsze, a mennyiben azoktól, a további 
szabályok szerint járó illeték még be nem 
fizettetett“.

Ezzel a törvényjavaslat általánosság­
ban úgy mint részleteiben elfogadtatott.

1 ulytatólagos tárgyalás alá vétetett, a 
házadoról szóló 1868. 22. t. ez. hatályának 
meghosszabbításáról és némely rendeleté­
nek módosításáról szóló törvényjavaslat.

Paczolay János fölkéri a minisztert, 
hogy azon alkalommal, midőn a házadó 
végleges és gyökeres reformja fog bekö­
vetkezni, lehetőleg igyekeznék enyhíteni 
azon aránytalanságokat, melyek a fennálló 
törvényben előfordulnak. Elismeri, hogy e

részben már a jelen törvényjavaslatban is 
történt valami, de szükségesnek tartaná, 
hogy a bekövetkező adóreform nagyobb 
figyelembe vegye a vagyonosodás factorait.

Széli Kálmán pénzügyminiszter kije­
lenti, hogy a kormány nem tekinti e tör­
vényjavaslatot a házadó reformjának, de 
azt határozottan állíthatja, hogy e törvény- 
javaslatban a korábbi törvényben fennál­
lott aránytalanságok nagy része megszün- 
tettetik. Addig, mig a kormány az adók 
reformjára vonatkozó javaslatait előter­
jesztheti, kéri a törvényjavaslat elfogadá­
sát, mely körülbelül egy millió jövedelmi 
többletet fog eredményezni.

A törvényjavaslat általánosságban el­
fogadtatván, a részletes tárgyalásnál a 
czitn, valamint az 1—4. §§-ok minden vita 
nélkül elfogadtattak.

Az 5. §-nál, mely a házosztályadonak 
kivetését három fokozat szerint állapítja 
meg, fölszólal Mocsáry Lajos; igen 
nagynak tartja a tervezett adóemelést, mely 
éjien a legszegényebb néposztályt sújtja, 
a mennyiben a 60 krajezaros adótétel 
80-ra. az 1 frt 60 krajezáros 2 írtra, a 2 
frt 3 írtra, a 2 ft 40 kros 3 frt 60 krra 
emeltetik. Az előbbi teteleket kívánja 
visszaállíttatni. Széli Kálmán pénzügy- 
miniszter igyekszik megnyugtatni Mocsá­
ry t azzal, hogy a tervezett adófelemelés 
mindössze öt, illetőleg tiz krral emeli az 
adót évnegyedenkint; ezt pedig szóló nem 
tartja oly nagy tehernek, hogy azt a leg­
szegényebb munkás is meg ne fizethetne. 
Szederkényi Nándor és Helfy Ig­
nácz Mocsáry indítványát pártolják. 
Hasonló értelemben nyilatkozik Mada­
rász József is, ki igazságtalannak tartja 
az óh n é j)! terheltetéset uj adok emelésé 
által akkor, midőn a miniszterelnöknek 
200,000 frtot szavaznak meg rendelkezési 
alapul és ő felsége civillistáját egy millió­
val emelik föl.

A ház Mocsáry indítványát elvetvén, 
az 5. szakaszt változatlanul elfogadta.

A 6—9. §§-ok változatlanul elfogad­
tattak, s ezzel a törvényjavaslat általános­
ságban úgy mint részleteiben is elfogadta­
tott. _

Általános tárgyalás alá vétetett a va­
dászatnak és a vadászatra használható 
fegyverek megadóztatásáról szóló törvény- 
javaslat.

Irányi Dániel a fegyverek megadóztatá­
sát nem tartja igazságosnak oly országban, 
mint Magyarország, hol egész vidékeket a 
rablógyilkosok éveken által ostromállajiot- 
ban tartanak, s inkább szeretné, ha e he­
lyett a czimeradót hozná be a pénzügymi­
niszter, melyet Angliában évek óta hasz­
nálnak. Különben a vadászatra kirótt adót 
elfogadja elvben, de a fegyverekre kirótt 
adót határozottan kárhoztatja, s kéri az el­
nököt, hogy a szavazás alkalmával külön­
választva tegye föl a kérdést.

Széli Kálmán pénzügyminiszter a kér­
dés különválasztását nem tartja czélszerü- 
nek még azon szempontból sem, a melyből 
Irányi kiindult, t. i. hogy a vadászatra 
szánt fegyverek megadóztatása túlságos 
magas. A puskákra vetett egy frt adót cse­
kélynek tartja, mert a ki azon helyzetben 
van, hogy magának vadászatra alkalmas 
fegyvert tarthat, az a vadászati fegyverekre 
kirótt egy frt adót is könnyen fizetheti. 
Azt hiszi, hogy ha ezen adót eltörlik, ak­
kor a .törvény egészen illusoriussá lesz, 
mert ha a vadászatra használható fegyve­
rek minden adó alól kivétetnek, ha azok 
minden bejelentés nélkül tarthatók és con­
trol 1 nem tartható, akkor nagyon nehéz 
lesz a vadászati jogosultságra vetett adót 
ellenőrizni, ha csak nagy apparátust nem 
állítanak fel, de ez tetemes költségb: ke­
rül és a jövedelemnek nagy részét fel­
emészti. Ajánlja a törvényjavaslat elfoga­
dását. (Helyeslés.)

Almássy Sándor csak akkor szavazza 
meg a törvényjavaslatot, ha a damaszk és 
kivert puskák adóját 2 írtra fölemelik és 
az 5 trios jiuskák adóját 60 krra szállít­
ják le.

Móricz Pál objectivitással kívánja tár­
gyalni az adótörvényeket, s nem helyesli 
Madarász eljárását, ki az adótörvényjavas- 
latok tárgyalása alkalmával fölhozza a ren­
delkeződ alapot. Szóló azt hiszi, hogv ha 
Magyarorsz ig választó polgárainak meg­
magyarázzák azt, hogy ezen alapnak meg­
szavazását Magyarország állami léte köve­
teli, akkor azt a nagy többség bizonyosan 
meg fogja szavazni.

Helytelennek tartja továbbá azt, hogy 
már negyedik Ízben hozatott szóba a civií- 
lista. Ha Magyarország állampolgárai azt 
akarják, hogy a korona ne úgy szerepeljen, 
mint Dobzse László idejében, ha azt akar­
ják, hogy a fejedelem azon helyzetben le­
gyen, hogy huinanisticus czélokra, a nem­
zeti színházra mindig egész bőkezűséggel 
adakozhassék, (Elénk helyeslés a közéjien), 
akkor meg fogják szavazni a civillistát. 
(Elénk helyeslés a középen).

Az, a mit Almássy a puskák megadóz­
tatásáról mondott, az a lehető leginpracti- 
cusabb valami. Bemenni a családok közé, 
elővenni a fegyvereket, classificálni a fegy­
vereket s azt mondani: ez damask, tehát 
többet fizet, az meg más fajtájú, tehát ke­
vesebbet fizet, ez inquisitorius eljárás, a 
mely hogy a mellett, hogy több költséget 
okoz, mint a mennyit az adóhoz, magára a 
polgárok szabadságára is hátrányosabb, 
(Élénk tetszés a középen.)

A t. képviselők (a szélsőbalra mutat) 
előbb nem akarták megszavazni a 20 krt, 
mert a szegény embert terhelné, most meg 
nem akarják megszavazni a 2 frtot, mert a 
vagyonosabbakat terheli, egy szóval semmi 
adót megszavazni. (Zajos helyeslés a kö­
zépen.)

Ezt az eljárást nem fogja követni. 
Ajánlja a törvényjavaslat elfogadását. (He­
lyeslés.)

Simonyi Ernő általánosságban kijelenti, 
hogy a beterjesztett adótörvények egyikét 
sem szavazhatja meg, mert azok az úgy is 
már túlságosan megterhelt adózó néji°ter­
heit meg súlyosbítják a nélkül, hogy az or­
szág bajain segitenének.Ellenben a°fényüzé- 
si adók behozatalát még akkor is jiártolná, 
ha az ország pénzügyei virágzó állapotban 
volnának, mert azok nem állítják szembe 
egymással az osztályokat. Hasonló érte­
lemben nyilatkoznak S zederkén 
Nándor és Orbán Balázs.

Hsza Kálmán belügyminiszter Simonyi 
xiiLiió azon állítása ellenében, hoo*y ló ver- 
senyek meg nem adóztatása helyett, az or-

elfogadását.

szág még ezreket költ a nagyurak ezen 
mulatságaira a mi a szegények és gazdagok 
közti feszült viszonyt naponkint fokozza, 
megjegyzi, hogy Simonyirol, ki szokott 
gondolkozni, nem teszi föl azt komolyan, 
hogy a lóversenyeket oly luxusezikkeknek 
tartsa, mely csak a nagy urak mulatságait 
segíti elő. Minden államban, a hol a lóte­
nyésztés felemelkedett, annak egyik emel­
tyűje a lóversenyek voltak, mert ezek által 
szervezték magoknak a jó tenyészanyagot, 
mely aztán az országban a jó, nemesitett 
lófajt előidézte. És ha azon fóldmives, ki 
ma kétszer olyan értékű lovat használ és 
két annyit kap eladott csikajaért, mint az­
előtt, ezt be nem látja, az természetes : de 
hogy olyanok nem akarják belátni, a kik 
észlelhették másutt is a dolgokat, és ész­
lelhetnék a haladást Magyarországon is 
azon idő óta, mióta erre valami fordittatik, 
azon valóban csodálkozik.

Ajánlja a törvényjavaslat 
(Helyeslés.)

A törvényjavaslat általánosságban el­
fogadtatván , a részletes tárgyalásnál a 
czim, valamint az 1—8 §§-ok a szélső bal­
oldalról tett gyakori felszólalások és lé­
nyegtelen módositványok beadása daczára 
az adóügyi bizottság szövegezése értelmé­
ben változatlanul elfogadtattak.

A 9. §. a pénzügyminiszter indítványára 
visszautasittatott az adóügyi bizottsághoz 
szabatosabb formulázás végett. A 10. §. 
változatlanul elfogadtatott.

A 11. §-nál, mely a vadászati jegyeket 
különbség nélkül 12 ftos bélyeggel kívánja 
elláttatni, Irányi Dániel utalva franczia 
— de különösen Poroszország példájára, 
hol a vadászati engedély dija cgy tallér, 
ezen dijat 12 ftról 5 ftra kívánja leszállit- 
tatni a kincstár érdekében. Széli Kál­
mán pénzügyminiszter nem fogadhatja el 
Irányi módositványát, mert ez által a 
kincstár tetemes kárt szenvedne, de mi­
után ezen szakasz a 9-dik szakaszszal 
szoros összefüggésben van, kéri a házat, 
hogy utasítsa vissza ezt is az adóügyi bi­
zottsághoz, hogy a 9-ik szakaszszal egy- 
öntetüleg szövegezze.

Elnök kijelenti, hogy miután e szakasz­
hoz többen vannak fölirva, a határozatot 
nem mondhatja ki.

Ezzel az ülés d. u. 2 órakor véget ért.

yi

A hazai közlekedési szakférfiak fel­
irata a közlekedési miniszterhez.

(Vége.)

Midőn a fennebbickben czélunk jogo­
sultsága iránti mély meggyőződésünknek 
kifejezést adni bátorkodtunk, hálás meg­
emlékezéssel kell azon intézkedéseket ki­
emelnünk, melyek az időszerinti közmun­
ka- és közlekedési miniszter uraktól eredve, 
a magyar nyelv és ebből folyólag a hazai 
szakerők érdekei előmozdítására voltak 
irányozva. Azonban ezen ;intézkedések 
kívánt eredményt csak igen csekély számú 
közlekedési vállalatnál szültek, mig a töb­
bieknél a rendeleteket részint a kormányi 
intézkedéseknek a társulatok előzékenysé­
gére számitó kiméletessége, részint a mérv­
adó egyéniségeknél mutatkozó akarathiány 
vagy makacsság és végre azon — nem ki-1 
vánjuk kutatni — komoly vagy színlelt, 
de mindenesetre alaptalan kifogás folytán, 
hogy a szükséges hazai erők hiányoznak, 
nem követhette siker.

Ha megengednők is, hogy ezen kifo­
gásnak kezdetben, midőn a közlekedési 
vállalatoknak nagyobb csoportja keletke­
zett, számra nézve volt némi jogosultsága, 
megszűnt az már ama kezdetet követő leg- 
köz ílebbi években és határozottan valót­
lannak kell azt kijelentenünk a jelent ille­
tői "g, midőn nemcsak hogy a közlekedési 
vállalatoknál tényleg alkalmazásban levő 
s mindeddig következetesen háttérbe szo­
rított tisztviselők között bőven vannak 
olyan szakegyének, a kik jelenleg idegenek 
által monopolisált magasabb állásokat 
megfelelően betölteni képesek, hanem nagy 
a száma az olyan kéjizett és kipróbált ha­
zai szakerőknek is, kik teljesen foglalko­
zás nélkül vannak.

Ez jn hamis jelszó alatt: „hazai szak­
erő hiányzik“, lettek a már most régóta 
üzletben levő közlekedési vállalatok építé­
sének és üzletbevételének idejében az ide­
gen — úgynevezett kitűnőségek csoporto­
san behozva s a hazai erők mellőzve, vagy 
minden, félig-meddig fontos tevékenységi 
térről leszorítva, ama 8 évvel, ama minden 
tekintetben kezdetet képező időszak után, 
még mindig, ma már elmondhatjuk, min­
den alapot nélkülöző kifogással talál­
kozunk.

Nem lehet feladatunk e helyen Nagy­
méltóságod előtt hosszasan fejtegetni, hogy 
ezen importált kitűnőségek működése, úgy 
az építkezés, mint az azt követő üzleti té­
ren minő eredményeket mutatott fel. — 
Elégnek tartjuk felemlíteni ama bonyodal­
makat, melyek az uj aera első évei alatt 
engedélyezett vasutak létesítéséből folyó­
lag támadtak s azon tényt, hogy legtöbb 
vasút üzleti kezelése épen azon idegen 
szakemberek mérvadó befolyása alatt, 
vajmi sok kívánni valót hagy hátra.

Lehető lett volna-e mindez, ha ama 
kitűnőségeknek hiresztelt idegenek való­
ban azok lettek volna. De ha meg is en- 
gedr.ők, hogy voltak közöttük egyes szak- 
tekintélyek, ezek képessége és működése 
is hatástalanná sőt károssá vált az által, 
hogy nálunk teljesen idegen, ismeretlen 
viszonyokkal találkozván, azokkal jóaka­
rat hiánya és önhittségüknél fogva kie­
gyezni, megbarátkozni nem akartak, ak­
kor úgy hisszük, miszerint elegendő ok van 
ezen ö icsalódással felhagyni és saját ha­
zánkban felkeresni a szakerőket, a hol 
azok valódi képessége és minden tekintet­
ben! megbizhatósága iránt úgy a kellő 
előzetes tájékozás, mint a garantiák bizto­
sabban feltalálhatok és ha nem állana is 
azonnal és tényleg rendelkezésre oly nagy 
számú — a magasabb állomások betölté­
sére is teljesen alkalmas, részbem foglal­
kozás nélküli hazai szakerő, mint a mennyi 
tényleg s adatokkal kimutathatólag léte­
zik — módjában áll a közlekedési intéze­
teknek a még állítólag hiányzókat kellő 
működési térnyitás utján, saját megfelelő 
előzetes képzettséggel biró tisztviselői ál­
lományukból a légrövidebb idő alatt kiké- 
peztetni.

És miután, úgy hisszük, sikerült nemcsak

czélunk jogosultságát, hanem kivihetőségét 
is kimutatnunk, engedje meg Nagyméltó­
ságod, hogy főbb vonásokban azon eszkö­
zökre is tiszteletteljesen reá mutathassunk, 
melyektől mi az előadott bajok orvoslását 
bizton várhatni véljük.

Mig a közlekedési intézetek élén ide­
gen ajkú igazgatók és főhivatalnokok ál­
lanak, addig az államkormány rendeletéi­
nek eredmény telj es végrehajtására nem le­
hetvén számítani, mindenek előtt szüksé­
ges , hogy ezek és főleg az igazgatók 
mihamarább hazai szakerők által jiótoltas- 
sanak.

A kiadott miniszteri rendeletek eddig- 
elé eredményre nem vezetvén, az államha­
talom mindenek felett tiszteletben tar­
tandó tekintélye meg nem engedi, hogy az 
állam hivatalos nyelvének behozatalára 
visszavonhatlanul kitűzött záros határidő 
újólag meghosszabbittassék; tisztelettelje­
sen felkérjük tehát Nagyméltóságodat, 
hogy f. évi julius hó 1-én túl határidő hosz- 
szabbitást engedélyezni ne méltóztassék.

Legyen szabad tiszteletteljesen megje­
gyeznünk , hogy mi az állam hivatalos 
nyelvének behozatala alatt annak kizáró­
lagos és tényleges ügykezelési és működési 
nyelvül leendő behozatalát értjük; mert az 
által, hogy az idegen nyelven tárgyalt 
ügydarabok magyarra fordittatnak, a nyelv 
nem tényleg, hanem csak fictiv van érvé­
nyesítve, és pedig az üzletkiadás a gyors 
és okszerű üzletvezetés rovására.

Az 1873. évi deczember hó 31-én kelt 
23535. sz. miniszteri rendelet 5. jiontjában 
határozottan ki van mondva: hogy a már 
alkalmazásban lévő idegen ajkúak a magyar 
nyelv elsajátítása előtt előléptetésben nem 
részesíthetők, stb.; mély tisztelettel kérjük 
Nagy méltóságodat, hogy a rendeletekben 
foglalt határozatok ellenére történt és tör­
ténhető cselekményeket megsemmisittetni 
méltóztassék.

Végül különösen felkérjük Nagyméltó­
ságodat, hogy az állam hivatalos nyelvét 
is értő idegenek alkalmaztatását, mig ha­
zai erők rendelkezésre állanak, határozot­
tan megtiltani, és az összes közlekedési 
intézeteknél kegyesen oda hatni méltóztas­
sék, hogy már az alsóbb fokú állások be­
töltésénél első sorban a műegyetemet vég­
zett hallgatók és a magyar ajkú megvizs­
gált belföldi üzleti gyakornokokra kiváló 
figyelem fordittassék.

Általában pedig mély tisztelettel kér­
jük N igyméltóságodat, hogy a rendeletek 
pontos és szigorú végrehajtásáért az üzlet­
rendtartás 85. §-a értelmében mindenek 
előtt a közlekedési intézetek igazgatóit 
személyesen is felelőssé tenni méltóztassék.

Hogy a rendeletek végrehajtása áldo­
zatot igénye], — az kétségtelen, de ezen 
áldozat az állami és nemzeti érdekek és 
czélok javára esik • mert ha az ország ál­
lami hatalmát és nemzeti jellegét szilárd 
alapra kívánja helyezni, akkor ez a hazai 
értelmiség fenntartása, gyarajiitása és az 
állam hivatalos nyelvének kizárólagos ér­
vényesítése által éretik el legbiztosabban.

Midőn jelen alázatos kérvényünket 
Nagy méltóságod hathatós pártfogásába 
ajánlanók, felhasználjuk az alkalmat, hogy 
mély tiszteletünknek határtalan bizalmunk­
nak és hazafiul reményeinknek újólag is 
kifejezést adhassunk.

Melylyel maradtunk Nagyin íl (óságod­
nak Budapesten, 1875. márczius hó 21-én, 
alázatos szolgái.

AUSZTRIA.
Budapest, ápr. 6.

Ma van az osztrák t a r t o m á n y g y fi­
ié s e k megnyitásának napja. Csehor­
szágban a declaransok a múlt napokban 
értekezleteket tartottak, melyekben a ta­
nácskozás tárgyát az képezte, beléjijunek-e 
az ócsebek a jelenlegi tartománygyülésbe, 
vagy sem Pártjok közlönye néhány nap 
óta a passivitás kérdéséről vezérczikke- 
zett oly módon, hogy a meddő álláspont 
feladását valószínűnek gondolhattuk. Va­
lóban számos ócseh kívánatosnak találná 
e fordulatot s ennek megfelelőleg az em­
lített értekezleteken igen tekintélyes ki­
sebbség a tarcománygyülésb -n való rész­
vétel mellett nyilatkozott. De Rieger 
egész személyes befolyását latba ve­
tette, hogy az ellenkezőt határozzák el. — 
Kérte párttársait, hogy legalább ezúttal 
még távol maradjanak a tar tománygy ülés­
től, mivel — szerinte — ő felsége dalmát 
útja után az irányadó körök az ócsehek 
kivánatainak jobban kedvező politikát 
ínangurá Ihatnak.

Akár hitelre talált ez argumentum, 
akár csak az volt döntő, hogy az ó-cs :hek 
igazi blamage nélkül nem követhetik egy­
szerre az annyira gyalázott ifju-csehek pél­
dáját, az értekezlet az abstinentia mellett 
határozott s a tar tománygy ülés elnökének 
egy memorandumot fog beküldeni, mely­
nek szerkesztésével Rieger bízatott meg.

Gácsországban az előbbi országos 
marsai, Sajueha barátjai a tartománygyü- 
lésben Potocki ellen s ennek elődje mel­
lett tüntetni szándékoznak. Tirolban 
mint távirati tudósításaink között olvas­
ható, a tartománygyülés megnyitásánál 
csakugyan megjelentek az összes déltiroli 
képviselők.

KÜLFÖLD.
Szerbia és Magyarország.

Budapest, ápr. 6.
Az „Ag. Havas“, mely tudvalevőleg 

a franczia kormánynak legbunsőbb közlö­
nye, igen sötét színekkel festi Szerbia hely­
zetét. „Az agitatió székhelye, mondja a 
franczia kormánylap magyar földön van (!) 
s az izgatás, melynek iránya nem annyira 
politikai, mint. inkább nemzeti, askujistina 
feloszlatása óta folyton terjed. Az egész 
szerb nemzetcsalád forrongásban van. E 
forrongás nemcsak Szerbiára terjed ki, ha­
nem Montenegro, Herzegowina, Bosnia és 
magyar Szerbia (!?) is forradalmi kitörés 
előestéjén állanak. Törökország, nem hogy 
csillajiitaná az izgatottságot, hanem még 
növeli azt, mintha arra törekednék, hogy 
a kitörést siettesse. Mig egy felől az északi 
hatalmak irányában engedékenységet ta­
núsít a Porta, másfelől Herzogowinában

egész vallásos politikai üldözést szervez. 
Ötven tekintélyes családfőnek (ezek közt 
harmincz községi elöljárónak) szökés által 
kellett menekülniük, miután értesültek, 
hogy neveik a proseriptionalis listán álla­
nak és le fognak tartóztatni. E családfők 
Grachovoba menekültek s Törökország 
keresztény lakói közt általános rémület 
uralkodik.“

Csodálatos, hogy az „A g e n c e II a- 
v a s“ egyedül értesült e rémhírekről, mig 
Németország- és Ausztria-Magyarország- 
ban, hol rendszerint jobban vannak érte­
sülve a keleti ügyekről mint Francziaor- 
szágban, mindezekről alig tudnak valamit. 
Az egész tudósítás előttünk igen gyanús 
színben tűnik föl, s azt a benyomást teszi 
reánk, mintha a fránézi kormány szán­
dékosan bocsátana ily rémhíreket a vi­
lágba. Ha csakugyan valósulna, a mit állí­
tanak, hogy t. i. Francziaország a délszlá­
vok közt szítja az agitatiót oly czélból, 
hogy ez utón szétrobbantsa az északi ha­
talmak szövetségét, nem volna rósz taktika 
előkészíteni a közvéleményt az eseményekre 
s jó előre ráfogni Törökországra, hogy 
szándékosan jirovokálni akarja a török ke­
resztény alattvalók lázadását.

Azonban, mielőtt e tárgyban határo­
zott véleményt mondhatnánk, bevárjuk, 
úgy saját belgrádi levelezőnk, mint más 
lapok délszláv levelezőinek tudósítását. 
addig is figyelmeztetjük a magyar kor­
mányt, hogy járjon utána, miként áll a 
dolog arra nézve, hogy magyar Szerbia (!) 
volna az agitátió tűzhelye.“

A „Times“ nem rég közölte Dufaure 
franczia igazságügy miniszter köriratát. Erre 
a S o 1 e i 1, mely a franczia kormány orlea- 
nista részének közlönye egy dementival 
állott elő, azt állitván, hogy a körirat szö­
vege egészen más. Eközben a szöveg meg­
jelent a franczia hivatalos lapban, majd­
nem egészen úgy mint azt a „Times“ kö­
zölte. E körülményből kitűnik, hogy a 
franczia kormány conservativ része utolsó 
jierczig azt remélte, hogy Dufaure körira­
tát sikerülend a minisztertanácsban tete­
mesen módosítania. Buffet és társai vona­
kodnak a köztársasági zászlót lobogtatni ; 
ők szeretnék még a „köztársaság“ czimet 
is lehetőleg kikerülni.

Azt sem szeretik, hogy Dufaure felszó­
lítja a francziákat, áldozzák fel drága em­
lékeiket, a hálát és ragaszkodást a múl­
takhoz — a dolgok uj rendjének.

Dufaure különösen a bonapartisták el­
len fordul és őket érti, midőn a jiropagan- 
dát említi, mely elönti Francziaországot 
photograph iákkal. Most, miután Dufaure a 
minisztertanácsban győzött, azt állítják a 
franczia felhivatalos lajiok, hogy a diffe­
rentia Buffet és Dufaure közt csupán a 
nyomtatványok kali házalásról szóló rend­
szabályt illette. Ez utóbbi sokkal kisebb 
fontosságú ügy, semhogy miatta egész 
Francziaországot egy héten át izgalomban 
tartotta volna a minisztertanács. A kor­
mány kebelében létező szakadás ily mó­
dom jialástolása elég ügyetlen és senki 
sem hiszi el az officiosus lapok esetlen ál­
lítását.

Az Italic legújabb számában egy fontos 
vezérczikket találunk, melyben az olasz 
kormánylaji ostorozza a franczia sajtót és 
jelzi ama törekvést, mely szerint Bis­
marckot úgy akarnák feltüntetni a franczia 
lapok, mintha a garantál törvények módo­
sítását minden áron ki akarná eszközölni. 
Bisma ck — mondja az Italic — nem tehet 
máskép a Vaticán provocátiója következ­
tében, mint a hogy cselekszik. Kénytelen 
viszszaverni az ultramontáuok támadásait. 
Hanem azt is tudja Bismarck, hogy Olasz 
ország sem cselekedhetik máskép, mint 
valóban tesz.

Még eddig sem Németországnak, sem 
Ausztria - Magyarországnak nem jutott 
eszébe Olaszor zágot m is útra terelni.

Berlin, április 2. (Eredeti levél). 
Schweinitz tábornok, német nagykö­
vet a bécsi udvarnál jelenleg Berlinben 
tartózkodik. Biztos forrásból Írhatom, hogy 
legfelsőbb helyen újra kifejezést adott 
Ferencz József ő felsége és tanácsadóinak 
Németország irányában tájilált meleg ro- 
konszenvének és egyszersmind azt is meg­
jegyezte, hogy a bécsi sajtó egy részének 
azon állítása, mintha a velenczei találkozás 
éle Németország ellen lenne irányozva — 
egészen tendentiosus jellegű — s Ándrássy 
gróf állásának megingatására czéloz,

Ezt a német birodalmi kormány már 
úgyis tudta, miután az osztrák követ Ber­
linben már régóta jelezte a szokott dijilo- 
maticus utón, hogy Ferencz József ő fel­
sége felhasználandja dalmátiai útját egy 
Viktor Emanuel királynál teendő viszont 
látogatásra is. A berlini udvarnál igen jól 
felfogják a velenczei találkozás fontossá - 
gát, és általános a meggyőződés kormány­
körökben, hogy e találkozás a béke in-g- 
szilárditására fog vezetni.

A porosz urakházában parlamenti csa­
tára készülnek. A közigazgatási törvényja­
vaslat nagy ellenszenvre talál, s még azon 
főurak is, kik a kormány részén állanak, 
levannak hangolva, miután neheztelnek a 
miatt, hogy az uj törvény megfosztja őket 
a virilista szavazattól a tartományi ülése­
ken. Múlt levelemben már említettem, 
hogy az egyházi törvények sem tetszenek 
az urak háza többségének ; igen valószínű, 
hogy a kérdéses törvényjavaslatok feletti 
vitában, Bismarck személyesen részt fog 
venni. Már is pengetik a félhivatalos leve­
lezők, hogy azon esetben, ha az urakháza 
visszavetné az említett törvényjavaslato­
kat, Bismarck el van határozva, hogy az 
urakházának már régóta tervezett reorga- 
nisatióját keresztül vigye.

Garibaldi hir szerint nyílt levelet inté­
zett volna a triesztiekhez, melyben ezeket 
arra izgatta, hogy ő Felségével szemben 
duzzogó magatartást tanúsítsanak. Nem 
tudjuk mennyiben alapos e hir; ha csak­
ugyan való, annyi bizonyos, hogy Gari­

baldi e fogása egészen nyomtalanul maradt 
s az olasz lapok is mind agyonhallgatták 
az érintett proclamatiót.

Irodalom.
Rogeard Scriberól. A Teleki-Gerando 

szalonban tegnaj) este folytatta Rogeard 
előadásait az újabb franczia széjiirodalom- 
ról két heti szünetelés után. Ezúttal egy 
színműírót mutatott be, kit a mi színpa­
dunk is eléggé ismer, Eugen Scribe-t. 
Rogeard Scribe-t különösen mint vaude- 
villistát emelte ki, mely műfajt ő emelte a 
tökély mai fokára, bár már előtte De- 
saugiers és mások is kedvelt vaudeville-ket
Írtak. Seribe, — igy folytatá Rogeard _ki
Páris igazi gyermeke volt, vezérelvül egész 
élete irodalmi munkásságánál azt tűzte ki 
magának, hogy a közönséget illedelmes 
módon mulattassa. E szó illedelmes azon­
ban csak arra értendő, hogy Seribe nem 
hahotára vagy izetlen tetszésnyilvánítá­
sokra ragadja közönségét, hanem folytonos 
mosolyt tud ébreszteni ajkain. Más kérdés 
az, vájjon Seribe színmüvei, melyekkel az 
egész világot meghódította, morális belső- 
tartalmuak-e? S ezen kérdésre Rogeard 
nem felel határozottan igennel. Ila Seribe 
vigjátékai nem is tartoznak a Dumas-féle 
sikamlós i ányhoz, de nagyobb erkölcsi 
érték nincs bennük, mert az iró előtt nem 
nemes ideál, hanem csupán és kizárólagosan 
közönségének ízlése forgott szeme előtt. 
Ez vezérlé minden színmüvében, s azért 
tudta annyira eltalálni is az ő társadalmá­
nak ízlését. Seribe fél, úgyszólván a na­
gyobb hatásoktól és azért müveiben sehol 
megrenditőbb szenvedélyek vagy nagy jel­
lemek nem fordulnak elő. () a bourgeoisie 
legügyesebb mulattatója. És e bourgeoisie- 
nak nemcsak színműírója, hanem festője is 
volt; Horace Vemet, történetírója : Thiers, 
dalnoka: Désaugiers és államférfia: Gui­
zot. Sokat beszéltek az úgynevezett „m u n- 
ka társakról“ is, kik Seribe szín­
müveit szintén elősegítették, és kiknek 
nagy számánál fogva nem kevesebb mint 
400 színmüvei és opera szöveggel tudta 
gazdagítani a színházak repertoireját. Ez 
Rogeard szerint teljesen téves fölfogás. 
Lehet ugyan, hogy voltak Írók kik Scribenek 
szolgáltatták a nyers anyagot számos szín­
darabjaira, de az éltető szellem, mely ez 
anyagba életet öntött, ő volt egyedül. 
Ugyanezt lehetne mondani Dumas Sán­
dorra is, az öregebbre különösen, ha regé­
nyeiről van szó. Seribe irói erényei a szel­
lemesség, a szerkezeti routine, a vig ko­
mikus ér, és a jiárisi élet hü festése közül 
kétségkívül az utóbbi az, mely neki az: a 
hallatlan sikert vivta ki, melynél fogva 
nemcsak milliót szerzett darabjain, hanem 
azok az egész világot elárasztották, és 
még ma is a modern színmüvek valódi 
éli tej ét kéjiezik. Sokkal szerecsétlenebb 
volt Seribe, mint történeti drámák Író­
ja, mert erre nem volt elég alapos­
sága és mélysége, két oly tulajdonság, mely 
egyáltalában nem tartozik irói erényei kö­
zé. Minthogy azonban Scribe-t csakis ko­
rának megmulat tatása, a bourgeoisie hibái­
nak nevetségessé tevése vezérelte, félő s 
Rogeard szerint elmaradhatatlan is Scrib: 
hírének fokonként való elhalványulása, s 
színmüveinek hosszú s századokra kinyúló 
kor nem lesz megírva, mert ő nem áll a 
halhatatlan remekírók (például egy Mo- 
liére) magaslatán. — Az előadás, melyet 
ezúttal különös hév jellemzett, zajos tet­
szést keltett.

Akadémia.

A m. tud. akad. második (jog- és tör­
ténettudományi) osztályának tegnajii ülésén 
két igen érdekes értekezést hallottunk. Az 
ülésen az osztály-elnök Horváth Mihály 
elnökölt, s számos tag, s a közönség között 
több hölgy is jelent meg.

Az első értekezés Fraknói Vilmos 
volt. Czime: „II. Lajos és M á r i a.“ Ez 
volt egyszersmind a szorgalmas történet 
iró szék foglal ója , mint akadémiai ren­
des tagé. E megtiszteltetést, úgymond az­
zal kívánta legalább gyenge tehetsége 
szerint meghálálni, hogy székének elfogla­
lása alkalmából hazánk egy nevez -tes idő­
szakának, a mohácsi vészt közvetlenül meg­
előző évtizednek történetét igyekezett föl­
deríteni. E czélból széles kiterjedésű levél - 
tári kutatásokat tett a hazában és a kül­
földön. Első sorban a diplomatiai jelenté­
sek meglepően dús forrásaiból m -ritett, 
melyek Velenczétöl Rómáig, és Becstől 
Moszkváig az állami levéltárakban fakad­
tak. Előadó ezúttal nagyobb munkájából 
azon részleteket adá elő, melyek a király és 
királyné személyét ismertetik meg ve­
lünk.

II. Lajos 1506 julius 1-én, mint kora­
szülött és születésével anyjának halálát 
okozva, jött világra. A gyenge testalkatú 
csecsemő folytonosan b -tegeskedett. Sőt 
másfél éves korában az orvosok lemondtak 
a reményről őt életben megtarthatni. De 
Lajos néhány hónappal később már fel­
gyógyult, ünnepélyesen megkoronáztatott, 
s azóta szokatlanul gyorsan és kedvezőlvg 
fejlődött és erősödött. Első nevelője Pét hő 
János, első tanítója az olasz Ba 1 b i Jero­
mos volt. Atyja halála után (1516) a gyer­
mekkirály, bár kiskorú volt, mégis önjog­
gal intézkedett, és már mint gyermek min­
denütt tudta királyi jogait érvényesíteni. 
Midőn a trónra lépett, csak tiz éves volt 
ugyan, de mind testi, mind szellemi tekin­
tetben megelőzte a fejlődés rendes mene­
tét. Korát meghaladó magas és erőteljes 
alakkal birt. Termete karcsú volt. Szép és 
szabályos arczvonása'n a jószívűség kifeje­
zése honolt. Szellemi kiképeztetése B i ro Ja­
kab jogtudós nevelése alatt igen gyorsan ha­
ladt előre.

Legnagyobb reményekre jogosította 
nemzetét, valamint hazánk külföldi ba- 
rátjait. Mint alig kifejlődött fiú hat nyel­
vet beszélt; latinul, magyarul, németül, 
csehül, lengyelül és francziául. Szerette a 
harczias, vitézi szórakozásokat, azonban 
e mellett gyönyörködött a zenében is, sőt 
maga is j tszott hangszereken és dombor­
műveket készített. És daczára e fényes te 
kétségeknek, a király korántsem vált azzá, 
kinek ígérkezett. Későbbi nevelői, György 
brandenburgi őrgróf, Bakacs bibornok s 
Bornemissza elrontották (habár nem is ön­
kényt) az előbbi nevelés örvendetes ered­
ményeit. Maga az ifjú király tékozló, élv-
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hajhászó lett, s bátyja II. László főbb hi­
báit is átvenni kezdte: az ingatagságot, 
szeszélyességet, erélytelenséget, bár atyja 
jószívűsége soha sem költözött ki az ő szi­
véből sem, bár szerencséden házassága itt 
is ártott jellemének.

Érdekesen írja le értekező a királyasz- 
szony személyét is. II. Lajos tudvalevőleg 
1523-ban lépett házasságra Mária osz­
trák főherczegnővel, Miksa császár unoká­
jával. E fejedelmi hölgyet a természet nem 
látta el pazaros külső bájakkal. Alacsony 
termetű és sovány volt. Hosszú, keskeny 
arczát a Miksa császár utódait jellemző 
duzzadt és lccsüggő ajkakkal a hízelgők 
sem mondhatták szépnek. Csupán fekete 
szemeiből ragyogott élet és szellem. Élénk 
volt egész a nyughatatlanságig. Bár a tán- 
ezot is kedvelte, elsőséget adott a férfias 
mulatságoknak. Lovaglás, vadászat és czél- 
löveszet voltak kedvencz szórakozásai. En­
nek tulajdoníthatni, hogy nem közönséges 
testi erőre tett szert. Bármily szilaj lovat 
könnyen megült, s a fáradtságot zúgolódás 
nélkül tűrte.

Az érdekes előadás ezután áttért La­
jos király uralkodásának zavaros kezdetére 
es az újabb adatoknak egész halmazát 
tártától. Érdekes volt többek közt a király 
rendkívüli fényű udvartartásának részletes 
leírása is. F rak női egyszersmind több régi 
arczképet mutatott be a királyi párról s 
ezzel kapcsolatban Pulszky Ferencz egy a 
múzeumban levő régi festményt is muta­
tott be, mely Lajos királyt és nővérét 
Annát tünteti föl gyermek éveikben, s me­
lyet eddig tévesen magyaráztak a törté­
netírók.

Ezután Kőnek Sándor, tag újabb ada­
tokat terjesztett eló Magyarország 
b ü n v á d i statistikáj á r ó 1. Ez érte­
kezésben fölhozott adatok nem valami ör­
vendetesek társadalmi biztonságunk szem­
pontjából. 1873-ban 63000 volt például a 
bűnvádi esetek száma. Mig továbbá Ma­
gyarországon 2*2 emberre esett egy-egy 
]ierbefogott (vádlott) addig Ausztriában 
csak 575-re. Szomorú egyszersmind az ár­
tatlanul bevádlottak száma s e tekintetben 
is érdekes részleteket tárt föl az értekező.

Az ülés 7 órakor végződött.
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Hivatalos. Kinereztettek: Simay Antal sza- 

mosnjváry adóvégrehajtó a mocsf járásbíróság 
bírósági végrehajtóvá: — Beszterczei 

I parajdi körjegyző az etédi i paraj di) já­
rásbíróság mellé bírósági.végrehajtóvá: — K i's s 
•>ános székesfehérvári törvényszéki segédtelck- 
k' iiiyvvezetö ugyanide telek kön vv vezetővé : — 

1 ure- á n y i Adolf győri lakos a német nyelv 
tolmáe-aul a győri e. f. törvényszékhez.

A " - Utaztat.!*.' Horváth Julia tövist lakos 
V'-zvt 'knevet ..Széji"-re változtatta.

ö felségéhez egész utazása alatt 
t napban futár megy Becsből s

szívvel 
ipjának 

nagyméltóságu

Király
minden k
Badap- síről; hasonlólag futár érkezik min- 
•b-n másodnap ő felségétől Budapestre s 
B esb -.

Albrecht fó'herczeg tegnapelőtt főudvar- 
m - -i". báró Piret altábornagy kiséreté- 
b 1,1 dél-tiruli Arcoba utazott, hol egész- 
- -ügyi szempontból több hétig fog időzni.

A báró Prónay Gábor haláláról szóló 
,-yászjt l-ntés következő: Báró Prónay De- 
z-ő, saját és neje b. Prónay IphigenLt és 
testvérei Róza, Irma, Gábor, valamint 
nagynénje özvegy aszódi b. Podmaniczky 
Lajosné született tót-prónai és blatniczai 
b. Prónay Zsófia nevéb m, megtör 
jelenti forrón szeretett apjuknak, 
es illetőleg testvérének, 
tót-prónai és blatniczai báró Prónay 
Gábor urnák, ó felsége val. bel. titkos ta­
nácsosának és kamarásának, a vaskorona 
és a mexikói Quadelupe-rend nagy kérész 
lesének, a Szt. István-rend vitézének, a 
porosz királyi Szt. János-rend jogi vitézé- 
n -k és több külföldi rend lovagjának, az 
ágostai hitvallású evangélikus egyház 
egyetemes felügyelőjének, a. magy. tudo­
mányos akadémia levelező tagjának, a 
nemzeti zenede elnökének, 1875-jk év ápr. 
1-jén. életének 63-dik évében, szélhüdés 
következtében I lorenezben történt gyászos 
kimúltál. A boldogultunk hűlt tetemei f. 
évi április 3-án az ág. liitv. evangélikus 
egyház szertartásai szerint beszenteltetvén, 
f- évi ápr. 7-én délután fognak Ácsán a 
családi sírboltban örök nyugalomra he­
lyeztetni.

Mezítlábasok az országgyűlésen. Az „El­
lenőr1 a megboldogult közjogi ellenzéket 
ilyennek látja ma az Írók karzatáról: „Az 
•-átkos közös“ sarui leoldoztatnak a parlia­
ment! pogányok lábáról; megtelik velők a 
templom pitvara. Mezítláb, fehérben, ke­
zükben a szelidség bárkájával járnak kate- 
chumének.“

Pulszky Ágoston, mint a „Híradó“ jelenti, 
egyetemi rendes tanárrá neveztetett ki s 
kinevezése legközelebb jelenik meg a hiv. 
lapban.

Dementi. Őszintén kérünk bocsánatot 
tisztelt laptársunktól, a „P. Napló“-tól 
azért, hogy azzal gyanúsítottak, miszerint 
belőlünk él. Nem mondtunk igazat, s így 
utólag egészen jogosnak valljuk' ápr. 1-én 
(épen jókor) spanyol büszkeséggel sze­
münkbe vágott tiltakozását. Jubilált ba­
rátunknak az a nem Ivem íny Zsigmondiéi 
örökölt szokása van, hogy megvárja, mig 
azon lapok közleményeit, melyekkel hadi 
lábon áll, mások veszik át, s ő aztán ga­
lamb szelídséggel s kigyó okossággal el­
it rtokolja azoktól, természetesen egész loya- 

litással idézve az uj forrást. April 1-én 
dorögtetvén el tejünk felett a merész, ön- 
«r*et«8 tiltakozás, az ama naphoz kötött 
előítéletességnél fogva megengedtük ma­
gunknak egy „k i s verem“ felállítását, 
melybe a íokat becsaljuk. A róka, mint 
rendesen, kerülővel jutott bele. E»y hét 
múltával közli nevezetesen egy újdonsá­
gunkat, mely im itt következik:

„Melyik az igazi ok? Az első mennykö az 
n. melyről tudunk, irja a „Kelet-1, emberéle-' 
követelt áldozatul. Farkas Gábor kis-veremi

donitja a szerencsétlenséget, mivel annak aczél- 
pálczácskai magukhoz vonták a villámot.“

Hogy önállóságot is tanúsítson, hozzá­
teszi : „Ezt persze a falu népe bajosan forr­
ja elhinni.“ A „Pesti Napló“ elhitte az 
egeszet, s Kia-V erem lakosságáról nem 
tesz fel annyit, hogy higyjen a villámve- 
zeto aczélpalczácskákban ! Miután bocsá- 
natot^ kérnénk, hogy ílz április l e, a 
„1 esti Napló“ és a hidulgói önérzetesség le- 
alczázása végett,Magyarországot egy köz- 
seggel, egy földbirtokossal, s annak szeren­
csétlenül járt fiával gazdagítottuk, köte­
lességünk kijelenteni, hogy egész közlemé­
nyünk csak „czinkefogó“ akart lenni. Czé- 
lunkat elértük. Nem ollózó „Pesti Napló“ 
collegánk — aláz’szolgája!

Arany hegyet fedezett fel Molnár Ede 
bádogos mester. Mi sem természetesebb, 
minthogy kórházba szállították.

A fanatismus végletei. A napokban tör­
tént, hogy egy kis izr. fiúcska meghalt, kin 
szülei a gyermek betegsége és erőtlensége 
miatt nem engedték a rituális körülmeté­
lést végrehajtani. Az izr. temetkezési egy­
let, a „Chevra,“ megtagadta az eltakarí­
tást; és csak miután a hullát körülmetél­
tek, részesítette a szegény családot magas 
kegyelmében.

Vanicsek Vincze öngyilkossága nem ok 
nélkül, még mindig közbeszéd tárgyát ké­
pezi. A legközelebbi ok, mely őt a méreg­
hez nyúlni készté, a következő: Múlt hó 
27-én két alkusz takarékpénztári köny­
vecskét vitt egy budapesti kereskedőhöz, 
mely Sckneckendorfer névre volt kiál­
lítva, 1150 frtról szólt, márcz 20-án depo- 
náltatott s ápril 12-éré volt ft 1 mondva, 
A kereskedő elment Yanicsekhez, mint az 
intézet igazgatójához, bizonyosságot szer- 
zendő: adhat-e ama könyvre pénzt? Vani­
csek nemcsak hogy biztositá a kereskedőt, 
hanem aláíratta a könyvecskét a köayvve- 
zetővel s pénzt álmokkal is. Es erre a keres­
kedő adott pénzt. April 2-án azonban ne­
szét vette a nyílt titoknak, hogy az intézet 
inog. Délelőtt 10 órak. márÁ anicseknél volt, 
s követelte, hogy azonnal hozzák rendbe a 
dolgot. Vanicsek biztatta s le akarta rázni 
nyakáról, de az nem tágított, hanem köve­
telte, hogy könyvecskéje naplóztassék be. 
A jelen volt igazgatótanácsos igen méltá­
nyosnak találta a kérelmet. Ekkor kezdő­
dött a vallatás. A főkönyvben csak eo-y 
3500 forintos tételt találtak a Schnecken­
dorfer névre, mit Vanicsek úgy magyará­
zott ki, hogy Sch. csakugyan 3500 frtot 
tett be, de három könyvre, melyek egyike 
a szóban levő. De ezen körülménynek nem 
volt nyoma. A kereskedő bizalmatlansága 
tetőpontot ért. Látni akarta a márcz. 20-ki 
naplót, mikor az összeg betétetett. A 
tétel a márczius 20-iki naplóban nem for­
dult elő; hanem megtalálták, de egészen 
más szám alatt a márcz. 22-iki naplóban. 
A kereskedő zajt csapot, fenyegetődzött, 
mire pénzét kifizették. A jelen volt egyik 
választmányi tag (dr. Siklósy) szintén gya­
nakodván : azonnal jelentést tett és köve­
telte a választmány összehívását. Az ülés 
ideje d. u. 4 órára tűzetett ki. Vanicsek fél 
négy órakor lett öngyilkossá.

Az államvasutak igazgatósága arról ért •- 
sit, hogy a Budapest-temesvári vonalon, f. 
hó 12-től kezdve, minden hétfőn és pénte­
ken két gyorsvonat fog közlekedni Buda­
pestről Temesvárig, s ott az 5-dik számú 
személyvonattal összekapcsoltatván Baziá-

A legszélső házhoz betértek éji szállásra. 
Reggel a házi gazda nem csekély meglepe­
tésére csak barom szekér állott udvarán, 
ökrök és oláhok nélkül. Eddig még semmi 
különös nincs a dologban, hanem az már a 
hihetetlenséggel határos, hogy egyik sze 
kér felbontatván, abban egy erjedésnek in­
dult emberi lábszár- találtatott. A szeke­
rek gazdái (hir szerint csúcsai illetősé­
gűek) még eddig nem mutatkoztak.

Helyi h írek.
Az utczák uj találmányi! burkolására 

tett ajánlatot a fővárosi hatóságnak Sze­
rem ley Miklós, Londonban élő hazánkfia. 
Saját találmánya és annak tartósságát és 
jutányos árát okmányokkal is igazolta. 
Első kérése az, hogy élénkebb forgalmú 
utczán saját költségén mutathassa be e 
burkolatot. A városi tanács a marokkói ut- 
czát jelölte ki.

A városliget öntözése és kivilágítása tár­
gyában ma tartatott meg az árlejtés a 
pénzügyi és gazdasági bizottság előtt. Az 
öntözést, melyre a vállalkozónak 5 pár lo­
vat kell tartania, Schleisz Mihály vállalta 
el és az öt pár ló tartásáért egy napra 3 
írt 89 krt kap. A petroleum világítást pe­
dig Sinkovits János fogja szolgáltatni, ki­
nek mint legolcsóbb ajánlattevőnek egy 
lámpára havonkint 1 frt Só1/) krt fizet a 
város.

A fővárosi adópénztáraknál a múlt hóban 
befolyt 6798 adózó féltől 170,352 frt 20 és 
fél kr. állami adó, 66,437 frt 287s kr. köz­
ségi adó, 25,707 frt 78 kr. házbérkrajezár, 
1175 frt 42 kr. közműn kávái tság, 209 frt 
29 kr. hegyvám.

id
tét
birtokos fia Becsből, hol a műegyetemet láto­
gatta. a húsvéti ünnepre haza rándult. Nagy­
pénteken lóháton kiment a határba vadászni. 
Hazafelé tértében egypárszor megezikázott előtte 
,l ' 'Ham s egyszerre lecsapott a mennykő egye- 
j":'1‘n lejére. A szép jövőjű fiatal ember szörnyet 

1 1 t. A kis falu áj latos népe az isten haragját 
irja az eseményben, mely azért sujtá az ifjút,

I !.1.' °D "agy napon vadászni ment. A járás­
iadig az ifjú ruganyos kalapjának tulaj-orvos

sig, az Alduna és Konstantinápoly felé 
menendő gyorshajókhoz csatlakozna . E 
gyorsvonatok összeköttetésben lesznek a 
Becsből Budapestre esti 10 órakor érkező 
vonatokkal.

Van hűség a macskában is. Múlt hó foly­
tán a nagykanizsai katonakórházban egy 
katona halt meg, ki hosszabb ideig feküdt 
már betegen s betegsége alatt többször ját­
szogatott a kórházparancsnok macskájá­
val ; a macska végül annyira hozzá szokott 
a beteg katonához, hogy majd mindig nála 
tartózkodott. A katona meghalt, s mint 
szokás, őt is a halottas kamrába fektették. 
A temetés napján, midőn a katonát kopor­
sójába fektették, a kamara ajtaját nyitva 
hagyták, hogy a koporsó vitelére kirendelt 
katonák megérkeztével a hullát azonnal a 
tóm -tőbe szállíthassák. Nemsokára megér­
keztek a halottvivők. A kopnrsó beszegez- 
tetvén, a menet megindult. — A mint a 
temető előtti hidon áthal idtak, macska­
nyávogás hallatszott a koporsóból. A kato­
nák nem tudták, mit gondoljanak. Midőn 
a koporsót a sírnál felbontották, bámula­
tukra a kórházparancsnok macskáját talál­
ták abban, mely a holt tetemen nagy szo­
morúan feküdt.

Kiállítások. Drezdában ez év nyári hó­
napjaiban a kormány segélye mellett szer­
vezett kiállítás lesz a „Kurlander-Palais“ 
helyiségeiben Sí ászországban találhatni5 
müiparczikkekből, melyek a középkortól' 
egészen a múlt század közepéig terjedő 
időszakban készültek. — Parisban pediu- 
folyó évi julius 10-től november 15-ig ha­
józás- és halászathoz szükséges eszközök 
kiállítása rendeztetik.

Egy oroszlán léghajóban. Brutus ez idő 
szerint nem romai hős, hanem egy pompás 
oroszlán, mely gazdája Pezon szelídítő 
iránti engedőim -sség által tűnik ki. E jeles 
állatot oly kaland hősévé akarják tenni, 
melyre bizonyosan nincsen elkészülve. Pá­
risi tudósok megakarják vizsgálni, mily 
hatást gyakorol az állatokra a magas regiók 
ritkított levegője. Ennélfogva felszólították 
Pezont, hogy szálljon léghajóra Brutus kí­
séretében. Pezon beleegyezett, s már ké­
szül az óriási léggolyó, melyhez két csó­
nak lesz függesztve. A felső a léghajósok, 
az alsó Pezon és Brutus tartózkodáshelye 
lesz a légutazás alatt.

A szépnem martinja. Egy párisi tárczairó 
a lent és kendert a szépnem martyrjának 
mondja, és viszontagságait igy irja le: „E 
keresztes vitézt először megtépik, azután 
vizbe fullasztják, onnan kivéve megszárit- 
ják, megtörik, agyonütik, megtöret ve, meg­
csóválva, a gerebenen végig rángatják, 
bekötözik, fölakasztják,(már t. i. a rokká­
ra) tépázzák, nyalják, csókolják, azután 
megfőzik, leforrázzák, meleg fürdőből hi­
degbe taszítják, karókra feszitik, henge­
rekre gyöngyölik, fölmotolálják, kinyújt­
ják ; a takácsszék szűk utczáin körösztül- 
hajrják, összevágják, összetűzik, fólmeté- 
lik, használják és hordozzák, és végre a 
rongyszedő zsidónak adják.“

Egy talányt olvasunk, melyet fejtsen 
meg a bihari csendbiztos. Mészáruló olá­
hok érkeztek Püspökibe három szekérrel.

Nemzeti színház. Ma, szerdán, április 7-kén : 
„A szövetségesek“. Vígjáték 3 felvonást). Irta 
Pol-Moreau. Fordította T. L.

A ár-szinház. Ma, szerdán, április 7-kén : „A 
falu roszsza“. A nemzeti színház által 100 arany 
pályadijjal jutalmazott eredeti népszínmű 3 felv. 
Irta Tóth Ede. Zenéjét szerkesztette Erkel Gy.

Táviratok.

Kaposvár, ápril 6. (Ered. távirat.) 
Somogy megye Deákpártja nagy gv il­
lésében egyhangúlag szabadelvű párt 
czimet vett fel. Beszéltek In key József, 
Kacskovics, Tallián Sándor, Koboz, 
Szabó, Szalay. Koboz indítványára, 
Deáknak bizalmiirat küldetik. Az ala­
kuló gyűlés május 2-án lesz.

(Délig érkeztek.)
Velencze. ápril 6. A város kivilágítása 

fényesen sikerült, a kikötőben horgony zó 
hajók görög tűzben tündököltek, az osztrák 
hymnusz és a királyi induló mindenütt 
nagy tetszéssel fogadtattak; az uralkodó­
kat, midőn 3/49 órakor az erkélyre léptek, 
a néptömeg harsány evivákkal iidvözlé; 
a tánczestély fényesen sikerült. Ő felsége 
Margit herczegnőt vezeté be, ki Andrássy 
gróffal tánczolta az első négyest, a genuai 
herczeg Wimpffen grófnéval tánczolt;

Czernowitz, ápr. 6. A tartományi főnök 
a tartományi gyűléshez intézett üdvözlő 
beszédében felemlítette a szerencsét, mely 
ő felsége a császárnak kilátásba helyezett 
látogatása által Bukovinát érni fogná.

Berlin, ápr. 6. A képviselőház 6 órai 
vita után 3-ik olvasásban elfogadta a tör- 
vényjavaslatot, mely a katholikus püspö­
kök dotatiójának megvonásáról szól.

Prága, ápr. 6. Ma nyittatott meg a tar- 
tománygyülés, a tartományi főmarsai üd­
vözölte a gyűlést, különösen pedig az 
ujonan választott cseh képviselőket, ki­
emelvén önálló és egyedül a tartomány 
érdekeit szivén hordó politikájukat, a mi 
őket a tartománygyülésben való megjele­
nésre indította.

Insbruck, ápr. 6. A tartománygyülés, 
melyre az összes dél tivoli képviselők meg­
jelentek, ma megnyittatott.

Szt.-Pétervár, ápr. 6. Dagmar főhcrczeg 
asszony ma leánygyermeket szült.

Becs, április li. (Zárlat.) Hitelrészvény 243.50. 
Galicziai 237.25. Allainvasut 307.—. Rente 71.30. 
1860-as 112.70. 1861-es 139.25. Ezüst 103.30. Lon­
don 111.—. Unió-Bank 119.—. Által, épitő-bank 
16.—. Magy. földhitel 82.—. Angol-osztrák 141.50. 
Lombard 148.—. Tramway 125.50. Hitelsorsjegy
166.50. Napoleond’or 8.86. Arany 5.22. Frankfurt 
53.85. Porosz pénzutalv. 62.75. Török sorsjegy 
56.60. Angol épitöbank 37.50. Municipalbank
31.50. Lanyha.

Bécs, április 6. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 79.50. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel
230.50. Magy. záloglevél 86.80. Erdély —.—. 
Magy. kel. vasút 53.50. Magyar sorsjegy 84.80. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 100.50. 
Angol-magyar 17.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 68.—. Alföld 133.—. Magyar észak-kel. vas. 
123. . Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 68.80. Tiszai 
vasút 197.25. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, április 6. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
184. . Osztr. hitelrésze. 221.37. Osztr. bankr. 
876.—. Osztr. államvasp. részv. 279.50. 1860-diki 
121.88. 1861-diki 312.—. Evjáruléki papir 65.25. 
Evjáruléki ezüst 69.06. Lombard 130.—. Galicziai
216.50. Magy. sorsjegy 179.80. Győr-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Berlin , április 6. (Zárlat.) Galicziai 108.—. 
Lombard 261.50. Ezüst-jöv. 69.75. 1860-as 121.75. 
Bécs 182.7:i. Romániai —.—. Allainvasut 557.50. 
Papir-jöved. 65.40. Hitelsorsjegy 360.50. 1864-es
311.10. Hitelrészvény 442.—. Magyar sorsjegy 
—.—. Lanyha.

Páris, április 6. Liszt 52.50, 55. Répaolaj 
76.75, 76.75, 79.25. Lenmagolaj 70.50, 71, 71.50. 
Szesz 52.<5, 53.75, 55. Czukor, finomított 148. 

Köln, április 6. Búza 19.10, 18.90. Rozs
15.10, 11.55. Olaj 30.20, 30.10, 31.60.

Berlin, április 6. Búza 179.50, 185.—. Rozs
148.50. 147.50. 146, 147. Zab 176.—. 167.50. Ólai

....... 1.30.
Rozs 145.

olasz pénzügyi hatóságok ellenzése folytán 
sikertelenek voltak. A minisztérium ugyan­
is nem akarta megengedni, Rogy jelenté­
keny árumennyiségek a megfelelő vámiile- 
ték lefizetése nélkül a királyság egyéb 
kereskedelmi piaczaira szállíttathassanak, 
miután az ily eljárás azon városok kereske­
delme irányában egyáltalában nem igazol­
tathatnék. Az 1874. jan. 1-én Velenczében 
szerteszélylyel Gitározott áruk megvámo- 
lása ennek folytán nem csekély nehézség­
gel járt. Egyfelől a pénzügyi érdekek meg­
óvása, és másfelől a kereskedelmi szabad 
forgalom túlságos fennakadásának lehető 
kikerülése czeljából teliét a kormány és a 
keresk. kamra közt egyezmény jött létre az 
aruk megvainoltatása iránt. Ezen egyez 
mény folytán a kamra az itteni kereskedői 
kart önkéntes aláírásra hívta fel a minisz­
térium által végkielégítésül követelt l1/, 
millió lira fedezésé czeljából. Ezen összeg 
a kormány pénztárába be is fizettetett és az 
aláirottak jogot nyertek kiviteli engedély 
kiállítására a befizetett összeg erejéig.

Az eddigiekből azon következmény 
vonható, hogy a Velencze nagyszerű fejlő­
désére nézve néhány itteni lap által ter­
jesztett hirek nagy részben csak ábrándok.
Ezen város tulajdonképi kereskedelme 
csakis a város es legközelebb eső környé­
kének fogyasztására szorítkozik, minthogy 
Lombardia, mely az osztrák uralom idejé­
ben Velenczének egyik nevezetes megren­
delője volt, most azt általa szükségelt je­
lentékeny mennyiségű czikkeket Genuából 
hozatja. De még az átszállítási forgalom 
is csökkenőben van es a. jelenlegi viszonyok 
épen nem alkalmasak annak előmozdítá­
sára.

1874. jan. l-jével a szabad kikötő meg- 
szüntettetett és az olasz vámrendszer bo­
nyolódott törvényei, s a vámrendszer által 
kiszabott eljárási szabályok léptek életbe ; 
ebben a perezben véire-hossza nélküli her- 
cze-hurczák, költségek, bírságolások is 
omlottak az itteni kereskedelem nyakába, 
és miután ez irányban kellő előintézkedé- 
sek nem tétettek, ha nem is a végképi meg­
bénulásnak, de az ideiglenes csökkenés ve- j moratorium kérdésében adandó vélemény 
szélyének minden esetre kitették azt. Az 
életbe léptetett illetékek közül legnyomasz-

a munka adó. A forgalmi lendülethez hozzá 
járult a gőzhajózás megnyitása, mely több 
üzletágban és a munkások közt nem cse­
kély élénkségét hozott létre. A téglagyá­
rakban már majdnem minden készlet elfo­
gyott, mi a tégla árának emelkedését hozta 
magával. A honvédség-felszerelési szállí­
tok munkásai strikeoltak, és addig nem 
akarják a munkát folytatni, mig nem adnak 
nekik több munkabért és kevesebb mun­
kaidőt ; úgy latszik azonban, hogy egyik 
fel sein hajlandó a dolgot a végletekig 
vinni. Epitő asztalosoknál, szobafestők és 
járdakövezőknél elég a munka; mig a mű­
asztalosok, lakatosok, kovácsok, kárpitosok 
harangöntők, órások, könyvkötők, bádo­
gosok és rézöntők üzlete meglehetősen 
stagnál. —

A in. tisztviselők hitel és biz­
tositó intézetének hitelezői az in­
tézet nehány igazgatótanácsosának rész­
vétele mellett tegnap délután a Tigris szá- 
lodában gyűlést tartottak. D i v a 1 d Jós. 
pénzügyi tanácsos, az intézet jelenlegi ve­
zetője előterjeszti, hogy az intézet még 
mindig 430000 forint (az alaptőke % mil­
lió volt) activ vagyont tüntet ki ; és hogy 
a márcz. 31-ig terjedő mérleg nehány nap 
alatt elkészül. Rózsaági Antal kéri a 
hitelezőket, hogy a hirtelen felmondásoktól 
tartózkodjanak, nehogy az intézet fizetés- 
képtelenné váljék. Dr. Schulhof Géza 
indítványozza, hogy a hitelezők kebeléből 
bizottság választassék, mely az intézet 
vagyoni állásáról meggyőződést szerezzen. 
Pleskott II. lei — mint az osztr. tiszt­
viselőegylettel alkudozó négyes küldöttség 
egyik tagja, a vasútról egyenesen a gyűlésbe 
sietett, jelenti kogy a bécsi egylet készsé­
gesnek mutatkozik az intézeten segiteni s 
e végett 500000 frtnyi kölcsönt rendelkezé­
sere bocsátani, ha 1. egyezség léte­
sül azon bankokkal, melyek­
nél az intézet értékeile vannak 
téve s 2. a kölcsön kellőleg biz- 
tosittatik. Végül bizottság küldetett 
ki, (Bedő Alb. Dr. Schulhof Géza és 
Divald G.) a mérleg megvizsgál sa és a

két uralkodó cercle-t tartott; lD/2 órakor 
hagyták ott az estélyt.

Páris. ápril 6. A hírlapok egyhangú 
tetszesse! fogadják a velenczei ki­
rály-találkozást, az európai béke 
egyik biztosítékát látják e találkozásban.

London, ápril 6. A velenczei ki- 
i'á 1 y-találkozás alkalmából majdnem 
valamennyi lap udvarias vezérczikket közöl. 
A „Times“ igy ir: A legújabb idő összes 
monarcha-találkozásai közt ez a legérde­
kesebb és meglehet a legnagyobb hord­
erejű is; azt bizonyítja, hogy Ausztria- 
Magyarország és Olaszország kibékülése 
nem puszta diplomatiai tény, a nagy nép - 
tömeg nem képes érzelmeket színlelni, a 
velenczeiek lelkes fogadása őszinte érzelem­
ből eredt.

(Este érkeztek.)

V cleiicze, ápril li. O felségeik dél­
után 3 órakor visszatértek a Vigonza 
melletti katonai szemléről, a hol két 
hadosztály volt felállítva kiegészítési 
csapatokkal, körülbelül 12,000 ember. 
0 felségeik megszemlélték a csapato­
kat, mire az elléptetés példás rendben 
megtörtént. Az elléptetés ÍV) óráig tar­
tott. A császár láthatólag örült a csa­
patok derék magatartásának, ismételve 
kijelenté megelégedését és köszönetét 
tej ezé ki a parancsnokié tábornok Pia- 
nelli-nek. ü felségeik visszatérésük 
közben ismét örömriadásokkal fogad­
tattak. 3(4 órakor ő felsége a császár 
kíséretével Didóra rándult. A közön- 

‘‘ség részvéte változatlan, a hangulat 
lelkesült.

Velencze, ápr. 6. (Ered., táv.) A 
mai udvari ebéden asztalion királyunk 
ülend, jobbra Margit herczegnő, balon 
V ictor Emanuel. A vigonzai szemlé­
nek pompás idő kedvezett úgy szintén 
a lidói kirándulásnak, sárga-fekete lo­
bogó volt a hajón. A kikötői angol ha­
jók liurrá-k és ágyúzással üdvözölték 
o felségét. A kitüntetések végleg meg­
áll apitvák mindkét részről. Ma este 
újra kivilágítás. Hangulat kifogástalan.

Velencze, apv. 6. A császár és a király 
ma,Azelőtt OlO-kor, a királyi herczegek, 
Maiéit főherczegnő és a két uralkodó 
suiteje kíséretében Vigonzába utaztak a 
katonai szemlére. Ő felségeik a palotától 
a pályaudvarig tartó utón nagy számú kö­
zönség- által igea élénk^üdvözöltettek. A 
visszaérkezés 1^$?- órakői*: történik. Este 
(47-kor udvari éhed, melyre az összes mi­
niszterek, a két uralkodó kísérete s a kato­
nai méltóságok hivatalosak; az ebéd után 
a Fenicében díszelőadás tartatik.

Velencze, ápr. 6. Az olasz király teg­
nap délután 5 orakor Andrássy grófot 
közel egy órai látogatással tüntette ki.

Bécs, ápr. 6. A községtanácsban ma 
egy sürgősségi indítvány fog beadatni oly 
értelemben, hogy Velencze tör vény hatósá­
gánál) es lakossaganak azon nagyszerű és 
szívélyes fogadtatásért, melyben a osztrák 
császárt részesítették, a bécsi községtanács 
élénk köszöneté táviratilag kifejeztessék.

Berlin, ápr. 6. A „Kreutz Ztg.“ jelenti, 
kogy a császár ápril hó második felében 
ha egészsége engedi Florenz be megy.

Nemzetgazdaság.
Velencze.

(A velenczei konzulnak 1871. ileez. 27-kén kelt 
jelentéséből. — Konzuli jelent. XXIV. fűz.)

Velencze hajóforgalma 1873-ban a kö­
vetkező volt: a) idegen lobogó alatt: 
érkezett 1896 hajó 354,143 tonnával, elin­
dult 1919 hajó 361,024 tonnával; — b) 
osztrák-magyar lobogó alatt: érke­
zett 732 hajó 110,196 tonnával, elindult 
748 hajó 113,799 tonnával.

Az osztrák-magyar lobogó alatt a hajó­
forgalom 1873-ban az előbbi évhez képest 
csekélyebb volt, és pedig az érkezőknél 
120 hajóval és 16,294 tonnával, és az elin- 
dultaknál 100 hajóval és 11,996 tonnával. 
A gőzösök szama csökkent: az érkezésnél 
33 gőzhajóval és 8362 tonnával, valamint 
87 vitorlással és 7932 tonnával. Az elindult 
gőzösök száma csökkent 35 hajóval és 9129 
tonnával, es a vitorlásoké 65 hajóval és 
2867 tonnával. Az áruteherrel érkezett és 
elindult hajók száma csökkent 133, illető 
leg 19 hajóval és 16,486, illetőleg 6796 
tonnával. A súly teherben érkezett hajók 
száma növekedett 13 hajóval és 192 ton­
nával, az elindultaké ellenben csökkent 87 
hajóval és 5200 tonnával.

Az osztrák-magyar kikötőkkel közle­
kedő parti hajók forgalma 1873-ban 1872 
hoz köpést szintén csökkent; és [ledig az 
érkezetteket illetőleg 89 hajóval, 4827 ton­
nával, az elindultakat illetőleg 75 hajóval, 
4261 tonnával.

Az idegen lobogó alatti forgalomban 
főleg a brit, olasz és németalföldi lobogók 
vettek részt. A brit lobogó alatti forgalom 
az előbbi évhez képest növekedett, az olasz 
és németalföldi lobogó alatti ellenben csök-

tobb a raktározási illeték, (tassa d’ astel 
laggio) minthogy ez leginkább az idegen 
aruknak innen való további kivitelét sújtja 
és Velenezére nézve egyátalában nem in­
dokolható.

Oly városokban, hol a kivitelre szánt 
aruk elraktározására állami épületek van­
nak, még van értelme az ily illetéknek; de 
itt, hol az ilynemű helyiségek teljesen hi­
ányzanak és azért a kivitel czéljából be­
hozott áruk vagy magánraktárakban he­
lyeztetnek el, vagy a hajókon maradni 
kénytelenek, ily illeték igazságtalan és 
csak azt eredményezheti, hogy az átszálli- 
ási forgalmat más irány felé riaszsza.

kent. A török lobogó alatti hajók forgali 
1873-ban szintén élénkebb volt, mint az 
előző évben, a görög, német és dán lobogók 
forgalma ellenb :n szintén csökkent. Az 
osztrák-magyar lobogó Velencze hajófor- 

almában a második helyet foglalja el. 
Velencze áruforgalma 1873-ban a kö­

vetkező volt: behozatott tengeren 65 mill. 
896,351 frt ért., kivitett tengeren 30 mill. 
20,234 frt ért., behozatott száraz utón 
38.753,999 írtért., kivitetett száraz utón 
52.275,096 frt ért., összes bevitel 1873-ban 
104.650,350 frt ért., összes bev. 1872 ben 
81.984,087 frt ért., beviteli többlet 1873-ban 
22.666,263 frt ért., összes kivitel 1873-ban 
82.29o,3o0 frt ért., összes kivitel 1872 ben 
61.609,965 frt ért., kiviteli többi. 1873-ban 
20.685,365 frt ért.

Azon áruk, melyek forgalma 1873-ban 
nagyobb volt, mint 1872-b:n, a bevitelnél 
bőrök és irhák, olajak, gyarmatáruk, in­
digo, selyem-hernyó tojás, selyemáruk, 
kender, gyapot; — a kivitelnél: gabna, 
hüvelyesek, liszt, gyarmatáruk, indigo, se­
lyemáruk, gyapot.

Talán nem épen felesleges az a kérdés, 
ha vájjon az itteni kereskedelmi világnak 
ezen egykori világváros jelenlegi üzletvi­
szonyai és napról-napra aggasztóbb színben 
mutatkozó jövője iránt egyre hangosabban 
nyilvánuló panasza nem-e indokolatlan sö­
tétlátás, vagy pedig a tényleges viszonyok 
eredménye ? — A forgalom 1873-ban nö­
vekedett 1872-höz képest: a b vitelnél 
22.958,155 írttal, a kivitelnél 20.897,928 
írttal, e szerint összesen 43.456,083 ír.tál. 
Egybevetvén azonban a bevitelt a kivitel­
lel, azonnal szembe tűnik, hogy ezen csu­
pán az átszállítási forgalomnak tárgyát 
képező aruk a belföldi üzletben nem szere­
pelnek tovább.

Az 1873. ev utolsó napjaiban Velen- 
czebe érkezett aruk egy része, melylyel 
csakugyan üzletmiveletek szándékoltattak, 
1874. elején még mindig Velenczében volt. 
Okul szolgált, erre azon kilátás, hogy az 
itteni kikötő már legközelebb el fogja vesz­
teni a szabadkikötő jellegét és azon — be 
mm teljesedett —- remény, hogy 1874. jan. 
1-ón Velenczében levő valamennyi áru 
megvámolatlanul fog külföldre kivitethetni. 
Az ez irányban tett lépések azonban az

Értéktőzsde. (Glafz, Hólzwarth és 
Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)

Budapest, április 6-án. Azelőtőzsde 
jó élénk, osztr. hitel 242.30 és 243.20-on 
kel, m. földhitel 79.50 —80.50-en, p. ke­
resk. b. 774—775, in. biztosító 1008 — 
1010-en fizettetett. A déli tőzsdén osztrák 
hitel 243.90 —243.50. Kötés előfordult még 
m. dijsorsjegyre 81.75—84.50-en, pesti I.A 
vasútra 227.50—227, municipálb. 32.36 —
32.50, angol-magyar 18.50 — 18, in. hitelre 
229-en, franco-magyarra 65.60 (nagyobb 
tétel kényszereladása) m. földhitel 80.60 —
80.50, takarék és hitel 51.25—51, jelzá- 
logb- 40, budapesti kézművest). 51, tisztvi­
selő egyl. 12.50—13, orsz. közp. tak. 90. 
75, fővárosi takarékpénztár 141.50, porosz 
pénztári utalvány 162.90, váltó Lipcsére 
163.25, Londonra 111.10, Parisra 43.88. 
Keresett volt: Pannónia viszontbizt. 
315, pesti keresk. b. 774. hengermalom 
765, budapesti gőzm. 650, Pannónia gőz in. 
370, Athenaeum 263, Schlick-önt. 122-ön. 
A hangulat rendkívülien kedvező.

Az esti tőzsdén lanyhább kültudósi- 
tások folytán kevésbé kedvező a hangulat. 
Osztr. hitel 242.50, zárlat 241.60 —241.70, 
m. földhitel 81.75, zárlat 81.25—81.50, 
municipálb. 32.25—32.50, takarék és hitel 
51—51.50, ni. hitel 229—230.

Árutőzsd e. Kínálat és kereslet egy­
aránt csekély, árak változatlanok, forga­
lom körülbelül 20,000 mérő. Búza: ti» 
szavidéki 89 — 88 fns 5.421 /,—5.40; 
87 fns 5.30; 85y2 fns 5.12V* 85 'fns 5.10; 
841/) fns 5 frt; — fehérvári 
5.10; bánsági 87 fns 5.121/,
86 fns 4.97)), 83'/, fns 4.70 
mind 3 hóra.
lan 2.75: tengeri változatlan 2.90 — 
2-87bánsági máj.—jun. 3.20—3.25 ; 
zab csendes 2.12 V3 ; tavaszra 2.09; őszre 
1.871/).

Bécsi börze, ápr. 5-én. A vasár­
napi üzletben kedvező hangulat uralkodott, 
mely a forgalomba jött legtöbb érték emel­
kedését vonta maga után. Az előüzletben 
az emelkedő irány egyes papíroknál tete­
mes haladást tesz. A forgalom élénk, ki­
válókig bankpapírokra terjedt ki. Azon 
hírre, hogy az anglobank meg az osztrák 
Bank-gesellschaft szerb jegybank felállí­
tására engedélyt nyernek, ezen két válla­
lat részvényei jelentékenyebben emelked­
tek. A déli üzletben helyi értékek valami­
vel megjavultak, üzérkedés! papírok ellen­
ben lanyhábbak voltak. Zárlat: hitel- 
részvény 242, m. hitelbank 228, anglo­
bank 140.25, unionbank 118.50, bankverein 
122.80, őst. baugesellschaft 186, m. föld­
hitel 80, egypt. bank 180, lombardiai vas­
utak 148. Az utóbörzén: hitelrészvény
9(19 9 il n rí 1 A U 1 /I I l O rí i in t iá n R 1 1 Q 7 íí

végett
Megemlítjük még azon hirt hogy a 

pénzügyi minisztérium Horn Ede és töb­
bek közbenjárása daczára a kért államse­
gély megtagadta. —

A fapiacz. A fenyőféle faanyagok 
üzlete határozott lendületet nyeri ; az e 
nemű fűrészárukból Németország kedveli
az / 2 vagy s/4 hüvelyk vastagságú fűrész­
árut, sőt egyatalán óhajtják a kisebb mé­
reteket, miután a német iparosok újabb 
időben mindazon czélra, melyre eddig 1 
vagy 2 hüvelyk vastag anyagot használ­
tak, újabban mar csak vagy hüvely­
kes anyagokat kívánnak alkalmazni. A 
vékonyabb fűrészgyártmányok ára a na­
gyobb nyersanyag-veszteség és több munka 
folytán köblábanként legalább 10—15%-al 
magasabbra tartható. Újabb értesüléseink 
szerint közelebbről mintegy 2.000.000 köb- 
lab Nemethonba szállítandó fényű fűrész­
árura történtek kötések.

A dongaüzlet szintén javult. Az 
oroszországi tölgyesekről, melyek veszélyes 
versenyt kelthetnének, újabban azon meg­
győződés kezd érvényre jutni, hogy azok 
fája finomabb rostozatu, mely tulajdonsá­
gánál fog kevesbbe hasadekony, s igy 
a nehezebb munka munka mellett is ke­
vesebb tiszta dongát au. Árak: Buda­
pesten. Egy köbláb */3 — 3/i“ vastag, 
10 —12“ széles luez vagy jegenyefenyő- 
deszka 48—65 kr. Egy köbláb l“-nél vas­
tagabb luez- vagy jegenyefenyődeszka 44 
—48 kr. Trieszt. Ezer darab normalméretü 
donga 220—230 zrf. (Érd. lap.)

V-2 fns851
2; aradi 

/3 ms 4.YU—4,65 készp. 
Usance búza változat-

A földmivelés-, ipar- és kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter Z -mplénmegyébe ke­
belezett Királyhelmecz mezővárosnak meg­
engedte, hogy a márczius 18-ra hirdetett 
országos vásár ez évben kivételképen ápril 
15-én tartathassuk meg.

A függő államadósság ellenőrzésére ki­
küldött országos bizottság Becsben 1875. 
évi ápril hó 3-ik napján tartott XXXV-ik 
ülésében az államjegyek forgalmi összegét 
1875. évi márcz. hó végével következőnek 
találta: A bizottság saját feljegyzései alap­
ján a tulajdonképeni államjegyek összege 
1 forintosokban 73,903.096 frt, 5 forintosok 
ban 109,351.530 forint, 50 forintosokban 
147,002.750 frt. Összesen 330,257.376 frt. 
A közös pénzügyminisztérium hivatalos 
közlése szerint a sóbányákra bekeblezett 
és forgalomban lévő zálogjegyek összege 
81,742.007 frt 50 kr. Összesen 411,999.383 
frt 50 kr. —

242.25, anglob. 140.25, 
napoleond’or 8.86.50,

uniónb. 118.75,

A magyar északkeleti vasút­
társaság mára hirdetett közgyűlése a 
kellő számú részvényesek hiányában nem 
volt megtartható. Elnök Lónyay János 
ennek folytán, hivatkozással az alapszabá­
lyok 45. §-ára, kijelenti, hogy az uj köz­
gyűlés f. h. 15-éré fog egybehivatni, mely 
azután a szabályszerüleg deponálandó 
részvények hiányában is hivatva lesz ha­
tározni. —

Heti jelentés az ipar állásá­
ról Budapesten. Az ünnepek után beállt 
munka-szaporodás folytán a vidékről több 
iparos legény jött a fővárosba, de oly szám­
ban, hogy jóval több a munka kereső mint

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.
Árverések: Budapest jun. 3-án v. 

jul. 15-én Aichelburg László gr. háza, 
30.000 frt. — Ungvár ápr. 27-én v. máj. 
28-án Orosz Mártonnc háza, 8440 frt. — 
Budapest máj. 29-én v. jun. 9-én Szabó 
István ingatlanai, 20711 frt. — Szatmár 
jun. 7-én v. jul. 7-én Tér nyel József in­
gatlanai, 41597 frt. Báttaszék (Szegszárd) 
máj. 1-én v. jun. 1-én Magyar László és 
neje ingatlanai, 3000 frt.

Csőd: Königsbaum Hermann buda­
pesti ruhakereskedő ellen, bejelentések 
máj. 4. 5 és 7-én, id. tömeggondnok és 
perügyelő Kovács Pál ügyvéd.

Csőd megszüntetés: K. Tóth Sán­
dor debreczeni kereskedő ellen.

A vi
Ápr.
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ti. Pozsonyban
6. M.-Szigeten
6. Szatmáron
ti. Tokajban
ti. Szolnokon
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5. Mitroviczon 
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6' 9- 
6' 2“
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A BUDAPESTI ÁRU- ES
Babona árak ist5. április 6.

ÉRTÉKTŐZSVE ÁRJEGYZÉSEI- (HITATALOS.) BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI.
TartvaTartvaTartvaTartva

BÚZA §
"3

1
Vám-

mázsánként
U frt kr. — frt tr.

Vám-
mázsánként

5f frt kr.—frt kr.
uj 84 4. >5—4.6 ► 85 4.70 -4.80
aj 86 4.85—4.90 87 4.90—5.00
ul 88 5.00—5.10 89 5.10—5.15
uj 84 4.65—4.70 85 4.80—4.90
uj 86 4.95—5 05 87 5.10—5.15
uj 88 5.15-5.25 89 5.25-5.30
Uj >se 84 4.55 -4.65 85 4.75—4.85
uj _ 86 4.93—4.95 87 5.00 —5 05
u) — 88 5.10-5.20 89 5.20-5.25
uj N 84 4.65-4.75 85 4.85-4.95
uj 86 5.00—5.10 87 5.15-5 25
uj 88 5.25—5.30 89 5.30-5.35
uj
uj = z 1 — —

ROZS................SO
ÁRPA maláta . 72 

„ takarni. 72
ZAB...................50
Kl KORICZA, bán.

„ másnemű
ZAB 50
RE PCZE, fekete 75 

„ bánáti 75 
KÖLES...........Sä

Minta-liszt

csendes
szilárdb
szilárdb
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
lanyh
szilárd

3.55-3.60
2.70—3.00
2.50—2.60
2.10—2.20
3.00—3.05
2.00—2.95

3.----- 3.10

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gomöri állam vasúti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „ „
1878-ki m. k. kincst. ut. 60/0 ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

,, „ 1867. zár.
,, ,, temesi b.
,, „ 1867. zár.
„ „ horv.-szl.
., „ erdélyi

Szőllőváltsági kötvény ÍOO frts 
1871. pest városi köles. 80/0. . .

Biztosítások:
315 Első masry.r biztositó társaság 
200 Haza, életbiztosító társaság . . 
300 Pannónia, rlszontbiztos. társ. 
100 Pesti biztosító intézet..............

Vasutak:
200 Pécs-barcsi vasút.....................
200 Pesti közúti vaspálya társaság 
200 Budai „
100 Vjpest-Rákospalotai lóvonatu .
2tX) Alföld-Fiumei...........................
200 Észak-keleti..............................
200 Magyar-keleti...........................
200 Első erdélyi................................
200 Déli vaspálya-társaság..............
100 Budai hegyipálya......................

Bankok:
80 Muninpalis hitelbank..............
80 Angol-magyar bank ................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Eranro-magyar bank................
100 Magyar állal, földhltelrészv.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 

Takarék- és hitel-egylet.

Adva Tartva

79.50
78.-
76.75

1010 —
43.

315.—
59.-

227.50 
78 —

63.-

32.35 
17.- 

229.- 
65.75 
80.50 
40.- 
51.

80. 
78.50 
77.25

76.50 
74.25
90.50

1020. 
46.- 

320.— 
60 —

228.
80.-

120.- 121.—

64.—

32.50
18.—

229.50
66.
80.75
41.-
51.25

50 Bnda-óbudai népbank........... ..
100 iparbank...................................
200 Budai kereskedelmi bank ■ . . . 
500 Pesti „ „
200 Pesti iparbank...........................
100 Pest-budai kézmures-bank . . . 
50 Birodalmi lisztiegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
60 Gödöllői takarékpénztár . . 

100 Országos központi ,, • • •
1000 Pesti I. hazai „ • • •
100 Pest-Budai fővár. „ . • •
100 Pest-külvárosi ,, • • •
130 Szent-Endrei „ • • •
50 Újpesti 99 • • •

Halmok:
500 Concordia-gőzmalom................
200 Erzsébet-gőzmalom...................
ipO Lulza-gözmalom ......................
200 Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
500 Hengermalom...........................
300 Vlctoria-gőzmalom...................
500 Első budapesti gőzmalom . . . . 

1000 Pannonia-gőzmalom................
Különféle iparpapirok:

80 Épitötársaság, Pesti................
500 Serfözöde, I. magyar................
200 Sertéslu'zlaló..............................
200 Athenaeum“ könyvnyomda. .
500 Pro»...........  „
175 „Franklin-Társuiat“ ..............
500 Ganz-féle vasöntöde................
200 Gsehwlndt-féle szeszgyár . . . .
200 Kereskedelmi épület................
200 Gyapjumosó és hízom. 1. magyar 
200 Salgó-Tarjáni kőszén 
200 *i vasöntöde...........

31.— 
1 49. 

161 - 
773. 
325- 

52.50

43.
90.50

2290.-
141.50
45,
43.—
34.—

19,
395.
138.—
263.- 
540— 545.—

31 50 
50.— 

162.— 
775 — 
327, 
53.50 
23.-

45- 
90 76 

2300.— 
142, 
46.-

36.—

185, 
119.— 
98.— 

238.— 
775.— 
100.— 
655. 
380 —

20 
397.— 
140.— 
265.

270.
195.-

275 -
200.—

200

200
500
200
200
105
200

300
300
200
100
150

Schlick-féle vasöntöde...........
Sóskát! kőbánya-társaság ■ • •
Spodinm és csontliszt..............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . • 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 6Va °l° 

99 járadékbárcza . . 6 c/» 
„ jelzálogbank . . 61/a oío 
9, ált. földhiteltárs. 6 o/o 
»9 99 99 ÖV, 0/0

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszak keleti vaspálya . . .5 o/o 
Magyar gallczlai vasp. ez. ő o'o 
I. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . ... ti o/o 
Budapesti malom ............. 6 o/o

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy ........

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Fri nk "űrt 100 din. frt után 
Hzmh. 100 din. hír. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után 
Paris 100 franc után

87.-
79."-
87.75
86.75
88.25
86.25

85.50
175.

5.21
8.86
8.86

103.75
$1.62V«

53.80
53.90

111.

87.25

so!
88.
87.-
88.50
86.75

85.75 
177.—

5.22
8.88
8.88

104.25
1.63'/«

54—
54.10

111.25

43 80 44—

I. Osztr. államadósság.
Egys. Jár., jegyekb. máj.—nov. 5o/o 

„ „ ezüstben jan. —jul. 5o/o
Sorsolással 1839-ből egész sorsj. pp.

„ 1860-ból 100 frtos 6o/o \
„ 1864-ből 100 „ . . .

II. Földteherment. kötv.
llorvát-tótországi 5o/o.............. - .
Erdélyi 5 o/o....................
Temesi Bánság 5o/o....................
Temesi 1867-ikt sorsol, záradékkal
Magyar 5o/o.......................................

9, 1867-Iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5o/o 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (800 frk.) 5o/o 
Gömöri záloglevél öo/o 150 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ...........

„ „ 50 frt ...........
„ szőlödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o.................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magynr bank 200 frt. 40c/» 
Magyar földhitelintézet 200 frt ÖO 
Keresk. és iparhitellntézet 100 frt 
Magyar általános hitellnt. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank ÖOO frt . . 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt
Franeo-oszlrák 100 frt...................
Franeo-magyar 200 frt...................
Magyar ált. muniripalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank ...................
L'uiobank 200 frt

8026 
76 25
77.50
76.50
79.50 
78.

99.40
100.60

84.25
83.25 
73.75 
90 50

139.75 
17— 
79.75

241.75
227.75

805. 
53.50 
65.

957.—
118—

80.75 
76 75 
78.25 
77. -
79.75 
78.50

99.60
101.

84.50
83.50 
74.- 
91—

140— 
18— 
80.25 

242. - 
228 25

815 
53.75 
65.50

959. 
118.50

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt...........
Dunagőzliajózási társ. 600 frt pp. 
Pécs-barcsl pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergl pálya 200 frt . • 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt.........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt...........
,, nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 6o’o j 

„ 83 éves visszafizetés . 6o/o
Nemzeti bank 0. é. 5oio....................
Magyar földhiteltárs. 34 év h^í^ojo 

„ földhitelintézeti 5« .oio. . . 
„ kereskedelmi brink 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 6 »/» 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 6»/# 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergl 200 frt .....
Kisó erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampályn 600 frank 3 o/o ...

„ 1867-lkl 3»/»............
,, 200 frt 6 o/o............

Tiszavidékl............................6 o/o
Magyar észak-keleti 300 frt 6 o/o 

„ keleti .... 800 frt 6 o/o 
,, nyugotl . . . 200 frt 6o/o 

Eperjes-larnovl pálya 300 frt . . . 
KarolyLaju. palja 800 Irt 1L klb.

134—

308Ó/5
148.-
197.25

121.50
53.50

130—

96.25 
87— 
96.— 
86.75 
86 80 
87.50

78.
70
81.50
83.50 
78.—

140—
138.25

83.85
72.50 
68.75

135 25 
131-50 
309— 
148.25 
197.75 
120.50 
122.

53.75 
130 50

9675
87.50
96.20
87,
ST­
BS,

78.25
70.25 
82. 
84,
78.25 

141. 
138.75

101.50 102.—

TOI. lagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt.........................
Clary 40 frt pp....................................
Dunagö/hajózási társ. 100 frt pp.
Innsbrucki vásári 20 frt.................
Keglevlch 10 frt...............................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . .
Budaváron! kölcsön 40 frt..............
Pálffy 40 frtos pp. . ....................
Rudolf-alapítvány 10 frt . ............
Kaim 40 frt pp.....................................
Salzburgi dijsorajegy 20 frt ...
SL-Genois 40 frt pp..........................
Stanlslau városi 20 frt....................
Trieszt város 100 frt pp....................
Waldstein 20 frt pp............................
Wlndischgratz 20 frt.......................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt boll. 3i/,o/o 
Augsburgra 100 frt délném. 4i/1o/o
Berlin 100 tallér.................4 o/o
Boroszló 100 tallér........... 4 o!o
Brüssel 100 frs.................... 4 o/e
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. márk. . 3 o/o 
Londonra 10 font sterling .
Marseille 100 frank........... 4 o/o
Párig 100 frank.................4 o/o

Pénzek árfolyama.
Cs. klr. arany....................................
20-frankos arany..............................
Orosz Imperiale.................................
Mária-Terézia-tallér ......................
Ezüst..................................................
Egyleti tallér
Porosz pénztári utálván, . . .

35.75
16.75
27.50
15.75 

109.
23.25
20.50

94 30 
92.20

36.25 
17.- 
28.-
16.25 

110 - 
23 -. 
21 50

94 40 
92.3

53.85 
53 85 

111.05

53 95 
53.95 

111.2(1

43.95 14

5.22 5.23
8.86 8.87

GLATZ, HOLZWARTH és SCHUBERT
BUDAPEST : Diána-fürdö. BECS : I- Schottcnbastei 12.

ajánlják magukat

ÁLLAMPAPÍROK, ZÁLOGLEVELEK, SORSJEGYEK stt
vétele és eladására, valamint

jgj .. H - hu ^ ^ w Hú Hl ^ ^ jjgj

fölvaltásira.

Tőke-elhelyezésre következő (kiSOFSOlási előnyökkel összekötött ) magasabb kamat-jövedelmet nyújtó értékeket ajánljuk különösen :

Név-
Tiszta
kama-

határ-idó > .í -5 érték lOOndv 
S ért

100 4.m
105 4.gy
1*20 ar. 5° 0 ar
100 „ 50/0 „
100 „ 6° o -100 . 50 o „

Az árzat-értékek megnevezése

Magyar szöllödézsma-váltsági kötvények ( 7° o*os adónak 
„ föld tehermentesítési „ S vannak alávetve
„ vasúti kölcsön.........................................
„ keleti vasutelsőbbségi kötvények II. kibocsátvány
„ kincst. jónyok 1874-röl.........................................
„ földhitel-intézet arany-zaloglevelei....................
r „ „ papir-záloglevelei.....................

Pesti magyar keresked. bank záloglevelei.....................
«Magyar jelzálog-bank záloglevelei....................................

„ általános földhitel-részvénytársulat záloglevelei

100 5i/so/0
100 6°0
100 51 2o/o
100 60 0
100 5 V2P/0

Az ezen rovatban foglalt számok azonban

Szelvény-
kifizetési

határidők

_ Cs I*© 'S • *® — íxv
< 1111=

január, Julius 74 
május, november 80 
január, Julius 98 
január. Julius 72
junius, deczember 100 
márcz , szeptemb. 91 
május, november 87 
február, augusztus 87'/ 
január, Julius 79 
junius, deczember 88 
junius, deczember 87

Jegyzet

Még csak 15 évig lesznek for- 
[galomb.

Az arany-agiót 10%-al véve. 

Visszafizettetnek 1879-ben.

csak tartós befektetésnél mérvadók.

Az előbbieknél magasabb kamatozást nyújtó tőkebefektetésre következő
R»1k I oüit■■

jiapirokat, ajánljuk melyek azonban esetley nagyobb árfolyam-ingadozásoknak vannak alávetve.

R t; s z V é n y £>ß

3 J
1 á x 5

315 F.lsö magvar biztosító társaság részvényei.......................... 1105 50 133 168
3v0 Pannónia viszont-biztositó társaság részvénvei .... 370 20 * 43
20" Mag’/ar pItal. hitel-bank részvényei (kamatszelv. nélkül) 206 18 9 * 16
5U Takarék- és hitel-egylet részvényei (frt. 9 tartalék-alap 

részvényen kint).................................................................. 52 12 7 5
r>00 Pesti kereskedelmi bank részvénvei (kamatszelv. nélkül) 85 P5 80
200 r közúti vaspálya részvényei......................................... 242 35 35 23
100 Országos központi takarékpénztár részvénvei i szelv. nélk.) 83 8

10ü<> Első hazai takarékpénztár részvényei.................................... 2315 300
1

180 *200

100 Pest-budai fővárosi takarékpénztár részvényei 
200 Molnárok és sütök gőzmalmának részvényei . .
500 Hengermalom részvényei...............................
500 Budapesti gőzmalom „ ...............................
5U0 Serfőzde (Barber-féle) „ (szelvény nélkül) 
200 „Athenaeum“-könyvnyomda részvényei ....
500 Pesti könyvnyomda részvényei...............................
200 Gyapjú-mosó- és bizományi üzlet részvényei . .
200 Spodiutn- és csontliszt-gyár „ . .

1
Hozzávetőleges összjövedelem.

Nyerészkedésre alkalmasaknak tartjuk a jelenlegi árfolyam mellett:

Részvény
b'S c. I S -o ja 4yí

730 125
645 100
395 46
253 35
600 ; 70
104; 8
180 20

Ranz és Társa vasöntöde részvényeit névértéke 500 frt árfolyam 250 frt 
Sehliek-Me » » » 200 » » 118 »

Drasche-féle téglagyár részvényeit névérték 
Union viszont-biztositó » »

200 frt árfolyam
300 »

17 12
50 "25 

125 *75 
125 *75 
40 . 50 
35 *30 
70 70
12 *12 
20 20

105 frt 
125 .

FEHÉR MIKLÓS

R.

vezérügynöke

Rd Hornsby & Sons, J. & F. Howard, 
H. Lachapelle, Rd Sack stb. gyárosoknak,

iroda, raktár s javítóműhely Budapesten: iillöi-ut 12. szám, „Köztelek“; 
iroda, raktár Becsben: Landstrasse Pragerstrasse 13. sz„ Hotel Hungária,

tiszteletteljesen ajánlja a t. ez. gazdaközönségnek 
SACK jeles sorbavetíígépcit, melyek könnyűségüknél fogva homokos talajhoz 

legalkalmasabbak (a 13 soros 7 •/, v. m súlyú);
továbbá ugyanannak 8 — 14" mélyre járó öntött aczél „Jiajol“-ekéit ; 

PRIEST & WOÖLXOUGH sorbavetőit (javított Garrett);
J. &- P. HOWARD mer;haladhatlan ekéit, giizföldmivelési eszközeit és szétui- 

gyiijtőit;
L'HUILLER konkolg-, vadborsét-, bükköni/- és zab-kiszedőgépeit:
E H. RESTALL, RICHMOND & CHANDLER szecskavágóit;
HORNSBY répatnetsző- és zttzétgépeif, jeles amerikai tengeriinorzsolóit sze­

leiéivel ;
a világhírű s számtalan első dijat nyert, úgy legközelebb az 1874 évben Varsóban 

tartott gazdasági kiállítás alkalmából érdemoklevéllel ellátott HORNSBYr 
gözmozdoug és gőzcséplőit, járgáilg és cséplőit, valamint mindennemű 
gazduséigi eszközeit és gépeit.

Egyúttal kéri tisztelt vevőit, hogy a netán szükséglendö pótrészekre megren­
deléseit mielőbb megtenni szíveskedjenek, hogy idejekorán kiszolgálhassam. 

“Árjegyzékek kívánatra dijnélkül és bérmentesen küldetnek.

A ankliu-Társo'at“ magyar irodalmi intézet kiadá­
sában Budapesten (IV. egyetem-utcza 4-ik sz.) megjelent 

és minden köuj várusiiál kapható :

AZ UJ TÖRVÉNYEK
rendezett és a magg. kir. miniszteri renddetekel ki­

egészített

legteljesb kiadása.

A „FRANKLIN-TÁRSULAT"
magyar Írod. intézet kiadásában Buda- j 
pesten (egjelem-utrza 4-ik sz.) megjeleni 

és minden könyvárusnál kapható:

Galambos Márton.

Gy»:
Állatorvosok rs mezei gazdák* 

számára.

Több százra menő magyar 
és latin vény- (recept) pél- ! 

dával ellátva.

Fiizve 4 frt 40 kr.

A „Franklin-Társuiat“
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Buda­
pest, (IV.egyctem-utcza 4. sz.) megjelent és minden könyv- 

kereskedés által megszerezhető :

UJ KIS REGÉLŐ.
Elbeszélések az ifjúság számára.

Andersen, Campe, Schmid Kristóf és^Zschokke
miivei után

irta MILESZ iBÉLA.

AZ 1874. ÉVI

TÖRVÉNYEK
úgy az azok

életbeléptetése és végrehajtása tárgyában
kibocsátó t

magyar kr.ilyi minis/,leri rcmlcldelt
gyűjteménye.

Mivataloa adatok. utAn
közli

SZEMfZRY GUSZTÁV,
nyug. királyi vált ó-fel tör vény széki bir k

VII. kötet.
II. füzet, XXXII—XLIII. törvényezikk.

Ara ftlzve 1 frt 40 kr.

©-

A F r a n k 1 i n - T á r s u 1 a t
ni'iggar irodalmi intézet és kijngnigonnla kiadásában Budapesten (egijetem-utcza 4-ik szám) megjelentek és minden könyvárusnál kapható:

Q7ÁM0I (1.KÖNYV Magyarnyelvteljesszótára-
O L fl I f I \J L \J í\ III V Nélkülözhetlen seaédkönvv

kiskereskvilíik és iparosok száiiiiira.
melyben a mindennapi forgalomban leggyakrabban előforduló

számítások és számítási rövidítések, különösen a vaskereskedésbeli
számítások,

a közelebbről behozandó

ITERIÉM és SŰUYBENDSZER,
az ezeknél előforduló minden viszonyok és számitásmódok. to ábbá:

ii mértani számítások, a kamat-, az áru- és váltóleszámítolás,
nyereség és veszteség, agio- és (jimgijsuh)-számitások, végre a fűszerkeres- 

ketJeshen előforduló gyakorlati számítások módjai foglaltatnak.

Irta

KARNER JÁNOS.
Ára SO kr.

Falusi könyvtár.
1 Magyar melieszkőny v. vagyis útmutatás a sikeres méhtenyészlésre, tekintettel 

“ különböző tenyészteni módokra. Irta dr. Farkas M. Fűzve 50 kr.
2. Egyes Mari, a kis konyhakertész né, vagyis alapos oktatás a zöldségtermesz­

tésben, Metzger műve után magyar!tá István bácsi. Fűzve 50 kr.
a. Takarmány-nővények Ismertetése és tenyésztése, rétmivelési és takarmá- 

nyozás* naptárra! es számos fametszvénynvel felvilágosítva. Irta dr. Farkas 
Mihály. Fűzve ° 50 kr.

+. Kereskedelmi nővények művelése. Nevezetesen az olaj-magú, fonalbeli-, festő- 
cs egye gyáraknak való, végre a közhasznú fűszeres növények miképeni ter­
mesztéséről szoló kézikönyv. Irta ReischerEndre. Fűzve 50 kr.

5. Juhtenyésztés és gyapjnismeret. a juhbetegségek ismeretével és gyógyítás- 
módjával Irta Hei scher Endre. Fűzve 50 kr.

’ *y®h®rl«ti és elméleti serlést eny észt és. A magyar gazda-közönség haszná­
latara. baját tapasztalataik nyomán Írták Dely Mátyás, sz. k. Debreczen város 

alorvosa stb. és Dely J ózsef, Szabolcsmegye állatorvosa. Fűzve 50 kr 
, . Apró majnr-ag vagyis: a baromfitenyésztés foglalatja. Honi és külföldi 

tekintélyek nyomán saját tapasztalásaival bővítve Irta Dr. Farkas Mihály. Szá- 
mos fametszetekkel. Fűzve 50 kr

8. A bogyár-gyűmőlcs tenyésztése. I.ta Farkas Mihály. Fűzve 50 kr.
A dinnye-tenyésztes foglalatja és a legjelesebb honi és külföldi rsemege-
tajok ismertetése. Irta dr. Far kas Mihály, földbirtokos Eredeti ábrákkal.50 kr. 

In. A szar vasmar ha-tény észt es. Irta Kégly S. 50 kr.
11. Eperfa- es selyemliernyó-tenyésztes. Irta Áron E de 50 kr.
12. Szarvasmarha haszonvétele. Irta Kégly S. 50 kr
I I. A szőlómiveles katéja.Irta Dr. PerlakyMihály. Fűzve 50kr.
14. Borászati vagyis pinczegazda-zali kaié. Irta Dr. Perlaky M. Fűzve 50 kr

Irta Re-tiemrll,et;Ük *ezdasá«““k j»««-delmet. A földmivelö nép számára.

1 <; vz • :• . . 50 kr.
j Pszer cs a gazdaság minden ágaira vonatkozó meze , gazda naptára, az ura­
dalmak tisztjei számara. Egy, a marhavészt távoztató és elűző rövid jegyzettel 
Ring Adorján által összeállítva. J 50 kr

Nélkülözhetlen segédkönyv
ni í 11 <1 <» n í- iingu és 1* o 11 «I il magyar ember számílra.

Szerkesztette

BÁLLÁ G I M O R.
A teljes mű két kötetben fűzve 8 ferint, kötve 10 forint.

Ezen nagy nmgyar szótárban dr. Bal ági Mór a magyar nyelv gaz­
dag -zó k 11 csér, mint 32 óv i tanulmánvainak és buvárlatainak erediné iyót, 
bocsátja a nagy közönség elé.

A mit az akadémia nagv szótára , lerjialelmessége és magas ára 
melleit el nem élhet: a nemzet minden rétegébe való általános elter­
jedést, azt ml ezen vállalatunk által reméljük el rhetni. Mert

1. főtekintet lévén a közhasznúságra, a kidolgozásban a származta­
tás i elemzések és hasonütgatások mellő/tettek és tősúly a sz .k szabatos 
értelmi zésére fektettetett, minek folytán sikerült oly munkát előállítani, 
mely aránylag szűk keretben minden eddigi szótárakat jóval túlszárnyaló 
teljességgel bir;

2. nagyon czélszerii nyomdai kiállítás következtében nyelvünk egész 
s ókincse , szójárásokkal és közmondásokkal egyetemben, o inunk ban oly 
szűk térre lett összeszorítva, hogy lehetővé vált annak oly árt szabni, 
melyet az egész életre szóló nemzeti műért csak kissé jómódú ember sem 
sokalltat.

Ezeknél!' gva a fentirt irodalmi intézet nem hisz szerénytelens 
get elkövetni, midőn ezennel a hivatalokhoz, intézetekhez, fel-őbb iskolákhoz 
• ordul azon kérelemmel, hogy o nagybecsű munka terjesztésében közremű­
ködni szíveskedjenek.

Angol, franczia, olasz nyelvtanok, beszél­
getési kézikönyvek és szótárak

Angol nyelv tanulására:
Ollemlorír H. G. Eredeti angol nyelvtani uj tanrendé, melyet követve, 

néhány hónap alatt lehet olvasni, irni és beszélni tanulni. A magyar 
tanulok lia-ználatára, átdolgozta Egan James, pesti királyi egyetemi
tanár stb. Második kiadás. (382 lap, 8 rét) fűtve ° 1 ft.

Franczia nyelv tanulására:
Coursier E Franczia és magyar beszélgetések és társalgás kézi 

könyve. K arády Ignácz által. Ötödikkiadás. (352 lap, 12-rét 
Ara fűzve r t)

1 Irt 20 kr.

Karády Ign. Első oktatása a franczia nyelvnek alsó o.-kólák, nevelő­
intézetek és tanuló gyermekek számára. Harmadik kiadás 30 kr.

Sast ári László. Petit livre Franca is. Franczia tankönyv 4—8 éves 
gyeimekek számára. (116 lap, 8-rét) fiizve 40 kr.

Sasvárj László. Iranczia nyelvtan. Elméleti és gyako lati tankönyv 
iskolai és magánhu.-ználatra.

Első folyam. (8-rét, 136 lap) fűzve 
Második folyam (8-rét, 224 lap) fűzve

60 kr. 
90 kr.

Négy fametszettel.

Borítékba keményen kötve, ára 1 frt 50 kr.

II

A magyar kir. Curia semmitőszéi
és legfőbb itélőszéki osztályának elvi jelentőségű

HATÁROZATAI.
Gyűjtötték :

Dr. Dárday Sándor, Dr. Gallu József,
a >,Jogt. Közi.“ szerkesztője. kir. it. táblai bíró.

Zlinszky Imre,
kir táblai pdtbiró.

X X I. é v f o 1 y a m.
Ara filz ve 2 frt.

Az eddig megjelent évfolyamok.
I, Il-ik folyam egybefüzve ... 2 frt.
III. » ára fűzve . 2 »

Tör vén vj avaslat.

1 magyar biintetőtörvsnykönyv
A biintetekről és a vétségekről.

(8-rét 80 lap ) — Ára fűzve 40 kr.

Eddiz’már megjelent:
Az 1865 67., 1868., 1869., 1870., 1871.. 

1872., 1873. és 1874. évi

TÖRVÉNYEK
úgy az azok életbeléptetése cs végrehajtása tárgyában

kibocsátott magyar kir, ministeri rendeletek 
gyűjteménye.

Hivatalos adatok után közli
SZENICZEY GUSZTÁV,

nyug. kir. váltó-feltörvényszéki bíró.
Első kötet: 18Ö5—68. 61 ív 8 rét, fűzve 3 forint, be­

kötve 4 frt.
AJétsodik kötet: 1868 —9 46 ív 8-rét, fűzve 2frt 20 kr , 

beköt, e 3 frt.
Harmadik kötet: 1870 19 ív 8-idt, fűzve 1 frt, be­

kötve 1 frt 5o kr.
Negyedik kötet: 1871. 35 ív 8-rét, fűzve 2 frt 20 kr, 

bekötve 3 frt.
Ötödik kötet: 1872. 33 ív 8-rét, fűzve 2 frt 20 kr, be 

kötve 3 frt
Hatodik köt< t: 1873 31 ív 8-rét, fűzve 2 frt 20 kr, 

bekötve 3 frt.
Hetedik kötet: 1874. 38 ív 8-rét, fűzve 3 frt. bekötve 

3 frt 8u kr.

Jelen törvénygyűjtemény a többi hivatalos és ne 
hivatalos utón kozlött törvények felett annyiban hir 
elönynyel,hogy ebben mindenki a törvények életbeléptetésére 
és mimódoni végrehajtására vonatkozó s később külön 
ministeri rendeletek által közzétett szabály, kát, úgy a 
bélyeg, illeték és dijak, nemkülönben a bor és husfogv asz- 
tási, ezukor-, fold-, házjovedelem, sor-, szesz- és szemé­
lyes adók tárgyában kibocsátott pénzügyi törvényeket 
közvetlen az illető törvényezikkek után fellelheti.

A Franklin-Társuiat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában 
Budapest (IV. egyetem-uteza 4. szám) megjelentek 

és minden könyvárusnál kaphatók:

lókai munkái. 90, 91, 92, 93.
Népszerű kiadás.

Mire meg vénülünk'?o
Regény.

Második kiadás.
Ára a négy fülelnek, lcét kötetben fűzve 1 forint 60 kr.

ÚJABB

Magyar lantosok.
Pétőf it öl inaig.'

(Petőfi arczképével.)
M li s o d i k bövitett kiadás.

(18-rét, 348 lap) ára fűzve 2 Irt. 
Diszkötés on 3 ,,

BOROSS MIHÁLY
válogatott

KISEBB MUNKÁI.
Második kiadás. — Három kötet.

Ára egy-egy kötetnek 50 kr.
TARTALOM:

I. Egy nyomorék története. — A kis kertészek. — Az újabb 
kori Jób.

II- A falu bírája. — A fölfedezett ékszer. — Mártha.
TT. Magyar Ferencz. Tanácsadó falusi gazda, milyennek kell 

lenni a főldmivesnek. Népies irányregény, értelmes föld- 
mivesek számára.

III

Franklin-Társulat nyomdája.
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